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Úvod 

Při výstavbě dopravních staveb, které jsou v mnoha případech významným zásahem do 

krajiny, se často setkáváme se záchranným archeologickým výzkumem, který má za cíl ochránit 

naše společné kulturní dědictví. Na našem území se vystřídalo množství rozličných kultur, 

jejichž pozůstatky můžeme nalézat kolem sebe. Nezřídka kdy jsou však tyto známky 

antropogenní činnosti lidským očím skryty a jsou odhaleny až při stavební či jiné lidské 

činnosti, která zasahuje do vrstev půdy. Při takovýchto činnostech dochází k ničení 

archeologických lokalit. Pro zachování kulturního dědictví je nutná jeho ochrana, kterou 

upravuje i právní systém České republiky, a to hlavně zákon o státní památkové péči a stavební 

zákon. Záchranné archeologické výzkumy jsou tak nedílnou součástí dopravních staveb, 

kterých se dotýkají jak při plánování, tak při vlastní realizaci. 

Většina lidí má však o tomto tématu pouze malé povědomí. Představy veřejnosti i 

stavebníků o záchranném archeologickém výzkumu jsou často zkreslené. Obraz archeologa je 

pro mnoho lidí spojen s člověkem s kloboukem na hlavě a štětečkem v ruce, který stavbu 

pozastavuje a zdržuje nebo dokonce zastavuje kvůli nálezu jedné mince či střepu. Realita se tak 

od představ může značně lišit. Hlavním důvodem výběru tohoto tématu je pro mne tedy 

rozšíření povědomí a nezkreslených informací o záchranných archeologických výzkumech. 

Dále přiblížení jejich průběhu a také povinností plynoucích ze zákona pro stavebníky 

zasahujících do přípravy a realizace dopravních staveb. Ty jsou vždy jakýmsi kompromisem 

mezi archeology, kteří se snaží o zachování kulturního dědictví a stavebníkem, jehož cílem je 

co nejrychlejší a nejlevnější realizace stavebního záměru. 

Cílem diplomové práce je tedy popsání náležitostí provádění záchranného 

archeologického výzkumu v případě dopravních staveb ve smyslu zákona č. 20/1987 Sb., 

o státní památkové péči. Dále definování základních pojmů týkajících se archeologického 

výzkumu, povinností stavebníka a oprávněné organizace k provádění záchranného 

archeologického výzkumu. Část diplomové práce se zabývá také zmapováním výzkumů 

v souvislosti s realizací dopravních staveb v období posledních deseti let ve východočeském 

regionu. Zvláštní pozornost je potom věnována analýze záchranných archeologických výzkumů 

při výstavbě dálnice D35 a jejich finanční náročnosti. Poslední část práce je zaměřena na osobní 

zapojení do archeologického výzkumu výstavby  „D35 Litomyšl – Janov“. V neposlední řadě 

je cílem práce zhodnocení vlivu záchranných archeologických výzkumů na proces plánování a 

realizace dopravních staveb. 
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1 Státní památková péče 

Památkovou péči lze obecně chápat jako činnosti směřující k ochraně kulturního dědictví 

společnosti. Cílem památkové péče je zachování, ochrana a společenské uplatnění kulturních 

památek [1]. Základními činnostmi památkové péče je pak ochrana, uchování, poznávání a 

zprostředkování hodnot památkového fondu. Památková péče se tak zabývá nejen ochranou 

kulturních památek, památkových rezervací, památkových zón, ale i archeologického dědictví. 

Pod památkovou péči spadá i záchranný archeologický výzkum, což je odborná archeologická 

činnost jejímž hlavním cílem je dokumentace archeologických situací na území ohroženém 

stavební či jinou činností, a tím zachování archeologického dědictví. Více o záchranném 

archeologickém výzkumu je v následujících kapitolách. Nyní se zaměříme na jeho ukotvení 

v zákonných pramenech. 

1.1 Legislativa 

Památková péče v České republice je ukotvena již v ústavním zákoně č.1/1993 Sb., Ústava 

České republiky a v ústavním zákoně č.2/1993 Sb., Listina základních práv a svobod. Již 

preambule Ústavy zmiňuje odhodlání společně střežit a rozvíjet zděděné přírodní a kulturní 

bohatství, a to jak hmotné, tak duchovní [2]. V Listině základní práv a svobod je pak celá řada 

článků, které se věnují památkové ochraně ať už přímo či nepřímo. Významným ustanovením 

je pak článek 34 o právu přístupu ke kulturnímu bohatství. Stejně tak důležitým je i článek 11 

týkající se vlastnického práva, který pojednává mimo jiné o výhradním vlastnictví státu 

některých movitých i nemovitých věcí, kterými jsou i archeologické nálezy. [3]  

 Významným zákonem upravujícím oblast památkové péče je zákon č. 20/1987 Sb., 

o státní památkové péči. Zákon o státní památkové péči upravuje komplexně památkovou péči 

v České republice. Pro ochranu archeologického dědictví je klíčová hlavně část třetí – 

Archeologické výzkumy a nálezy. Je zde podrobně popsáno oprávnění k archeologickým 

výzkumům, odborná kvalifikace a provádění výzkumů. Stejně tak jsou zde popsány i 

archeologické nálezy, jejich vlastnění, územní plány či náhrada za majetkovou újmu. 

Významné jsou i jiné části tohoto zákona, zvláště pak část o prohlašování kulturních a 

národních památek, o orgánech a organizacích státní památkové péče či o opatřeních při 

porušení povinností. Zákon o státní památkové péči byl od dob svého vzniku několikrát 

novelizován. [1] 

 Neopomenutelným pramenem v řešené problematice je zákon č. 283/2021 Sb., stavební 

zákon. Stěžejními částmi stavebního zákona pro ochranu archeologického dědictví jsou 



16 

především paragrafy týkající se územního plánování, stavebního práva a stavebního řádu. 

Například §266 tohoto zákona pojednává o archeologických, paleontologických či jinak 

cenných nálezech, o povinnostech takový nález oznámit a provést taková opatření, aby nedošlo 

k jejich poničení. Tyto dva výše zmiňované zákony budou v souvislosti s ochranou 

archeologického dědictví podrobněji rozebrány v dalších kapitolách. [4] 

 Dalším pramenem důležitým pro památkovou péči je také zákon č. 500/2004 Sb., 

správní řád, který upravuje státní řízení. Tento zákon upravuje výkon veřejné správy a je tak 

základem správního řízení i v rámci památkové péče.  

 Ve vztahu k památkové péči se často setkáváme i s přestupky, správními delikty i 

trestnými činy. Proto je nutné zmínit i zákon č. 200/1990 Sb., o přestupcích a 

zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník. Pramenem pro danou problematiku je také 

zákon č. 256/2001 Sb., o pohřebnictví, který jako jediný předpis v ČR upravuje nakládání 

s lidskými ostatky.  

 Důležitou roli při ochraně kulturního dědictví hraje také smlouva o provedení 

záchranného archeologického výzkumu, kterou uzavírá vlastník nemovitosti s organizací 

oprávněnou provádět archeologické výzkumy. Tato smlouva se řídí zákonem č. 89/2012 Sb., 

občanský zákoník. Dále při posuzování splnění podmínek k udělení statusu oprávněné 

organizace odkazuje památkový zákon na zákon č. 18/2014 Sb., o uznání odborné kvalifikace.  

 Nedílnou součástí archeologických výzkumů je také zákon č. 334/1992 Sb., o ochraně 

zemědělského půdního fondu. Tento zákon se v souvislosti s ochranou archeologického dědictví 

zabývá především skrývkou svrchní kulturní vrstvy půdy a dále možností udělení výjimky pro 

odnětí zemědělské půdy ze zemědělského půdního fondu pro ochranu archeologických 

nalezišť. Tento výčet zákonů však není konečný, neboť i v řadě dalších zákonů se vyskytují 

ustanovení, která se přímo či nepřímo týkají dané problematiky.  

 Důležité jsou pro památkovou péči i vyhlášky, a to například vyhláška Ministerstva 

kultury č. 66/1988 Sb., kterou se provádí zákon č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči. Dále 

pak vyhláška Ministerstva kultury č. 187/2007 Sb., kterou se stanoví obsah a náležitosti plánu 

území s archeologickými nálezy a vyhláška Ministerstva kultury č. 420/2008 Sb., kterou se 

stanoví náležitosti a obsah plánu ochrany památkových rezervací a památkových zón.  

  Posledním okruhem pramenů práva vztahující se k probírané problematice jsou 

mezinárodní smlouvy. Do této kategorie patří například Úmluva o ochraně architektonického 

dědictví Evropy, Úmluva o ochraně světového kulturního a přírodního dědictví a Úmluva 

o ochraně archeologického dědictví Evropy (tzv. Maltská konvence), která byla přijata v roce 

1992 a kterou později doplnila Charta Mezinárodní rady pro památky a sídla (ICOMOS) 
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o ochraně archeologického dědictví pod vodou. ICOMOS je vydavatelem mnoha 

mezinárodních dokumentů týkající se ochrany kulturního dědictví. [5; 6] 

Kromě výše zmíněných zákonů, vyhlášek či mezinárodních smluv jsou pro ochranu 

archeologického dědictví důležité i jiné dokumenty, a to například dokumenty vydávané 

Archeologickým ústavem Akademie věd České republiky (ARÚ AV ČR). Významná je 

směrnice č.3/2008 o provádění terénních archeologických výzkumů v ARÚ AV ČR, Praha, 

v.v.i., která definuje archeologický výzkum, záchranný archeologický výzkum, badatelský 

výzkum a specifikuje obsah dohody o provedení záchranného archeologického výzkumu a 

mimo jiné také stanovuje, co by mělo být obsahem nálezové zprávy. Dalším významným 

dokumentem je i směrnice č. 8/2007 Standardy evidence terénních výzkumů a archivace terénní 

dokumentace v Archeologickém ústavu AV ČR, Praha, v.v.i. 

1.2 Orgány a organizace státní památkové péče 

Klíčovým pojmem státní památkové péče pro záchranné archeologické výzkumy je 

archeologická památková péče. Jedná se o část památkové péče, která se zabývá záchranou 

archeologických pramenů a informací. Základním cílem archeologické památkové péče je 

ochrana a záchrana archeologických nálezů nemovité i movité povahy. [7] 

 Státní správu v oblasti archeologické památkové péče vykonávají orgány státní 

památkové péče ve spolupráci s ostatními orgány státní správy a za odborné pomoci dalších 

odborných organizací a ústavů [1]. Organizaci státní památkové péče lze rozdělit do několika 

stupňů. Nejvýše stojí Ministerstvo kultury ČR, které celou soustavu řídí a zřizuje památkovou 

inspekci jako kontrolní orgán. Dále následují krajské úřady, obecní úřady obcí s rozšířenou 

působností a stavební úřady. Do další skupiny, která se přímo specializuje na ochranu 

kulturního dědictví, patří Archeologický ústav Akademie věd ČR a Národní památkový ústav. 

[1; 8] 

1.2.1 Ministerstvo kultury 

Hlavním orgánem státní památkové péče je Ministerstvo kultury. Úkoly Ministerstva kultury 

v dané oblasti vymezuje §26 zákona o státní památkové péči. Mezi hlavní povinnosti patří 

plánování, koordinace a rozhodovací činnost. Zajišťuje mezinárodní spolupráci v oboru 

památkové péče, koordinuje vědeckovýzkumnou činnost, uplatňuje stanovisko k politice 

územního rozvoje a k zásadám územního rozvoje a rozhoduje o prohlášení kulturních památek, 

památkových zón a památkových rezervací. [1] 



18 

1.2.2 Památková inspekce 

Památkovou inspekci zřizuje Ministerstvo kultury jako svůj specializovaný kontrolní orgán. 

Jeho hlavní činností je dozor nad zabezpečením komplexní péče o kulturní památky, 

dodržováním rozhodnutí orgánů státní památkové péče a splněním všech povinností vlastníků 

kulturních památek. Jedná se tedy o orgán státní památkové péče, který hlídá dodržování 

zákona o státní památkové péči a prováděcích předpisů včetně hodnocení a návrhů potřebných 

opatření k odstranění případných nedostatků. Inspekce se zaměřuje především na 

zpřístupňování kulturních památek, jejich správu, ochranu a obnovu. [1; 9]  

1.2.3 Krajský úřad 

Výkon státní památkové péče na krajské úrovni řídí krajský úřad, a to podle §28 zákona o státní 

památkové péči. Úřad plní úkoly orgánu státní památkové péče pro národní kulturní památky, 

pokud to nepřísluší Ministerstvu kultury nebo vládě ČR. Vykonává dozor při obnově kulturních 

památek, schvaluje koncepci podpory památkové péče v kraji a návrhy programů na zachování 

a obnovu kulturních památek. Je dotčeným orgánem pro nepředvídatelné nálezy a rozhoduje o 

odvolání proti rozhodnutí obecních úřadů obcí s rozšířenou působností. Důležitá je jeho 

pravomoc rozhodnout o povinnostech vlastníka nemovitosti strpět provedení záchranného 

archeologického výzkumu a zároveň stanovit podmínky, za kterých bude výzkum proveden. 

To však platí pouze v případě, kdy nedojde k uzavření dohody mezi vlastníkem nemovitosti a 

oprávněnou organizací. Archeologické dědictví kraj chrání také poskytováním odměn 

nálezcům archeologických nálezů. [1] 

 Kraje po dohodě s Ministerstvem kultury mohou vydat nařízením plán území 

s archeologickými nálezy, který je významným nástrojem ochrany kulturního dědictví. Krajský 

úřad je dále příslušný k projednání správních deliktů a přestupků a uložení sankcí za ně 

v případě porušení povinností, které ukládá zákon o státní památkové péči či stavební zákon. 

[5; 6] 

1.2.4 Obecní úřad obce s rozšířenou působností 

Zákon o státní památkové péči v §29 svěřuje obecním úřadům obcí s rozšířenou působností 

výkon a organizaci státní památkové péče ve stanoveném správním obvodu v souladu 

s koncepcí rozvoje státní památkové péče v České republice. 

 Významnou roli hraje obecní úřad obce s rozšířenou působností při ochraně 

archeologického dědictví pořizováním územního plánu a územně plánovacími podklady. Dále 
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tento úřad projednává přestupky a správní delikty a za porušení zákonných povinností ukládá a 

vymáhá sankce.  

 Specifické postavení má Magistrát hlavního města Prahy. Tento úřad má zároveň 

postavení úřadu obce s rozšířenou působností i krajského úřadu.  

Zvláštní postavení má v souvislosti s památkovou péčí i Kancelář prezidenta České 

republiky, která spravuje objekty chráněné oblasti Pražského hradu. [1] 

1.2.5 Komise státní památkové péče 

Komise státní památkové péče je pracovní komise sloužící převážně k posuzování a koordinaci 

státní památkové péče. Tento pomocný orgán mohou zřídit rady kraje či obce s rozšířenou 

působností dle §31 zákona o státní památkové péči. Členem komise státní památkové péče je 

konzervátor státní památkové péče, jehož hlavní činností je pozorování stavu kulturních 

památek, podávání zpráv o jejich stavu a využití. Konzervátor se také podílí na propagaci 

kulturních památek mezi občany zejména pomocí přednášek, publikací či akcemi zaměřenými 

na mládež. Zpravodaj státní památkové péče je pak spolupracovníkem konzervátora pověřený 

dohledem nad určitým územním obvodem. [1; 9] 

1.2.6 Stavební úřad 

Stavební úřad hraje důležitou roli při oznamování archeologických nálezů v souvislosti 

s přípravou nebo prováděním stavby. Dle stavebního zákona je totiž stavebník povinen ohlásit 

stavebnímu úřadu nepředvídaný nález a dále zajistit taková opatření, aby nedošlo k jeho 

poškození, v místě nálezu přerušit práce a vše zaznamenat do stavebního deníku. [4] 

Významnou roli hraje stavební úřad také u kulturních památek. Stavební úřad rozhoduje 

v územním řízení, při vydávání územního souhlasu, povolení staveb atd. v případech, které 

specifikuje zákon o státní památkové péči v souladu s památkovou péčí, tedy obecním úřadem 

obce s rozšířenou působností či krajským úřadem. Jedná se například o ochranná pásma 

kulturních památek. [1] 

1.2.7 Národní památkový ústav 

Národní památkový ústav (NPÚ) je odborná a výzkumná organizace, která byla zřízena jako 

příspěvková organizace podle zákona o státní památkové péči. Podle §32 tohoto zákona se 

jedná o odbornou organizaci, která slouží k zabezpečení jednoty kulturně-politických záměrů, 

rozvoji státní památkové péče a k výkonu a koordinaci odborné činnosti v rámci státní 

památkové péče. [1] 
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 NPÚ vede seznam kulturních památek, spravuje soubor kulturních památek, provádí 

nutné činnosti k zajištění kvality a odbornosti péče o kulturní památky a památkově chráněná 

území.  

1.2.8 Archeologický ústav Akademie věd 

Akademie věd České republiky (AV ČR) jako celek je státní organizací, která uskutečňuje 

výzkum, rozvoj poznání a vzdělávání v širokém spektru přírodních, technických, sociálních a 

humanitních věd [10]. Pod AV ČR spadá přes 50 vědeckých ústavů, které jsou rozděleny do 

oblastí a sekcí. Do oblasti humanitních a společenských věd, do sekce historických věd pak 

spadá i Archeologický ústav AV ČR, Brno a Archeologický ústav AV ČR, Praha. [11] 

 Archeologické ústavy (ARÚ) jsou dle §21 zákona o státní památkové péči oprávněny 

provádět archeologické výzkumy, vyjadřují se k ochraně archeologického dědictví v řízeních 

podle zvláštních právních předpisů. Dále jsou důležitou součástí památkové péče v souvislosti 

s oznamovací povinností stavebníků se záměrem provádění stavební činnosti či v případě 

učiněných nálezů. Osoby provádějící archeologické výzkumy jsou pak povinny tyto výzkumy 

ARÚ AV ČR oznámit a podat o tomto výzkumu zprávu, kterou pak Archeologický ústav 

uchovává. [1] 

1.2.9 Muzea 

Důležitou úlohu v památkové péči mají muzea, která hrají významnou roli při oznamování 

nálezů, provádění archeologických výzkumů na základě povolení Ministerstva kultury a 

AV ČR jako tzv. oprávněné organizace a při prezentaci ochrany kulturního dědictví veřejnosti. 

Jejich hlavní úlohou je však shromažďování archeologických nálezů, tvorba sbírek a jejich 

zpřístupňování nejen odborníkům, ale i široké veřejnosti. 

1.2.10 Oprávněné organizace k provádění archeologických výzkumů 

Na základě §21 a následujících zákona o státní památkové péči uděluje Ministerstvo kultury 

oprávnění k archeologickým výzkumům. V případě splněných podmínek pro provádění 

archeologického výzkumu pak oprávněná organizace uzavírá s AV ČR dohodu o rozsahu a 

podmínkách provádění archeologických výzkumů. Potřebná pro získání tohoto oprávnění je 

nejen odborná kvalifikace, ale také vybavení a prostory nezbytné pro vědecké poznání a 

dočasné uložení archeologických nálezů. Oprávněné organizace jsou na základě zákona o státní 

památkové péči povinny oznámit ARÚ AV ČR zahájení archeologických výzkumů a podat o 

jejich průběhu a výsledcích zprávu. 
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 Oprávněnou organizací tak mohou být jak muzea, vysoké školy či jiné organizace 

s potřebnými předpoklady, tak i fyzické osoby s odbornou kvalifikací. Při uznávání odborné 

kvalifikace uchazeče pak postupuje Ministerstvo kultury dle zákona č. 18/2004 Sb., o uznávání 

odborné kvalifikace. 

 Jelikož se v případě archeologického výzkumu jedná o činnost ve veřejném zájmu, musí 

být tedy jeho provádění neziskové a nemůže jít o podnikatelskou činnost. Dobrovolným 

sdružením oprávněných organizací jsou Regionální archeologické komise (RAK), které 

pomáhají součinnosti orgánů památkové péče, oprávněných organizací a stavebníků.   

 V současné době je na území České republiky více než sto oprávněných organizací pro 

provádění archeologických výzkumů [12]. Seznam oprávněných organizací je dostupný na 

webových stránkách Archeologických ústavů i Ministerstva kultury [12; 13; 14]. 

  



22 

2 Archeologický výzkum 

Dle interní směrnice AÚ AV ČR, Praha, v.v.i. č. 3/2008 o provádění terénních archeologických 

výzkumů je archeologický výzkum ucelený soubor specializovaných vědeckých a výzkumných 

činností zajišťujících vědecké poznání, záchranu, uchování a dokumentaci archeologických 

nálezů jako dokladů o činnosti člověka v minulosti, a to včetně interpretace jejich kulturní a 

památkové hodnoty [15]. Jedná se o jednu z nejdůležitějších činností archeologické památkové 

péče.  

 Archeologický výzkum zahrnuje nejen veškeré terénní práce na území 

s archeologickými nálezy, ale také jejich zpracování, vyhodnocení, interpretaci až po 

dokumentaci ve formě nálezové zprávy či odborné publikace. Cílem archeologického výzkumu 

je tedy identifikovat a interpretovat archeologické nálezy. 

2.1 Archeologický nález 

Archeologický nález, je pojem, který úzce souvisí s daným tématem a je pro památkovou péči 

klíčový, avšak jeho vymezení není jednoduché. Podle zákona o státní památkové péči je 

archeologický nález věc nebo soubor věcí, které jsou dokladem nebo pozůstatkem života 

člověka a jeho činnosti od počátku jeho vývoje do novověku a zachovala se zpravidla pod zemí 

[1]. Podle navrhované, avšak zamítnuté novely zákona z roku 2011, je archeologický nález věc, 

případně soubor věcí, nebo lidské a jiné pozůstatky a ostatky, které jsou významným dokladem 

života člověka a jeho činnosti v minulosti, které byly nalezeny cílenou či náhodnou činností a 

dochovaly se na zemském povrchu, nad ním, pod ním či pod vodou a mohou být předmětem 

archeologických výzkumů a jsou starší 50 let [16]. Z Maltské konvence lze odvodit, že 

archeologický nález lze považovat za prvek archeologického dědictví, kterým jsou veškeré 

pozůstatky a objekty či jakékoli jiné stopy lidské činnosti z doby minulé jako jsou stavby, 

konstrukce, skupiny budov, zastavěná území, movité objekty, památky dalšího druhu a také 

jejich souvisejícího prostředí nacházející se jak na souši, tak pod vodou [17]. Podle AV ČR, 

Praha, v.v.i. jsou za archeologické nálezy považovány věci, které vytvořil člověk, nebo vznikly 

v důsledku činnosti člověka a zároveň prošly procesem, který způsobil, že již neslouží svému 

původnímu účelu nebo dalšímu účelu pro nějž byly adaptovány [18]. Další možností výkladu 

archeologického nálezu je, že se jedná o památky hmotné kultury, které společně s nálezovými 

okolnostmi a dalšími archeologickými fakty a rekonstrukcemi tvoří archeologické prameny. 

Jinak řečeno může se jednat například o movité věci jako nádoby, nástroje, mince, šperky, kosti, 

zbraně atd., stejně tak o věci nemovité – tedy základy staveb, zdí, studny, pohřebiště atd.  
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Stejně tak obtížné jako vymezení pojmu archeologický nález je časové vymezení 

archeologického nálezu. Shoda většiny dostupných pramenů (právních i archeologických) je 

v určení počátku vymezující archeologické nálezy, tím je počátek vývoje člověka. Jedná se o 

trochu abstraktní pojem, avšak často je za počátek považován paleolit, tedy období zhruba před 

800 000 lety, kdy docházelo k prvnímu osidlování člověkem. Značně obtížnější je pak 

vymezení horní hranice archeologických nálezů. Často je jím období novověku, tady přibližně 

konec devatenáctého století [1], jindy je hranice stanovena na období před více než 50 lety [16] 

nebo velmi obecným termínem do ,,minulých dob“ [17].  

2.1.1 Náhodný archeologický nález vs nález během archeologického výzkumu 

Archeologické nálezy se dělí podle činnosti, při které byly objeveny na nálezy systematického 

nebo záchranného výzkumu a dále na nálezy náhodné, učiněné během jiné činnosti, často pak 

například při stavbě. [5; 6] 

Náhodný archeologický nález, tedy nález učiněný mimo archeologický průzkum, může 

spadat pod dva právní režimy. Prvním je náhodný nález podle zákona o státní památkové péči. 

§23 tohoto zákona jasně ukládá povinnost o oznámení takovéhoto nálezu Archeologickému 

ústavu nebo nejbližšímu muzeu přímo nebo skrze obec, ve které k nálezu došlo. Dále stanovuje, 

kdo a kdy je oznámení povinen učinit. Oznámení tedy uskutečňuje nálezce nebo osoba 

odpovědná za provádění prací, a to nejpozději do druhého dne po archeologickém nálezu. 

Součástí tohoto paragrafu je také povinnost ponechat dané místo beze změny do prohlídky 

oprávněné organizace, která provede další nezbytná opatření k ochraně a záchraně nálezu. 

V případě náhodného nálezu náleží nálezci odměna, kterou stanovuje zákon o státní památkové 

péči. Odměna je však poskytnuta po písemné žádosti a splnění určitých základních povinností, 

jak uvádí §19 prováděcí vyhlášky k zákonu o státní památkové péči. [1; 9] 

V případě, kdy došlo k nálezu v souvislosti s přípravou nebo prováděním stavby platí pro 

náhodný nález ustanovení stavebního zákona. Dle §266 stavebního zákona je stavebník povinen 

učinit oznámení nepředvídatelného archeologického nebo paleontologického nálezu, stejně 

jako nálezu kulturně cenného předmětu či chráněné části přírody. Toto oznámení musí učinit 

neprodleně a zároveň učinit nezbytná opatření pro ochranu tohoto nálezu. Oznámení je třeba 

učinit nejen stavebnímu úřadu, ale také orgánu státní památkové péče. Stavební úřad pak ve 

spolupráci s orgány státní památkové péče stanoví podmínky k zabezpečení zájmů památkové 

péče, tedy stanoví podmínky ochrany nálezu či rozhodne o přerušení prací. Pokud jsou tato 

opatření nedostatečná, je možné změnit či vydat nové povolení stavebního záměru tak, aby byl 

chráněn veřejný zájem na ochranu archeologického dědictví. V tomto případě může stavebník 
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uplatnit nárok na úhradu nákladů spojených s provedením nového řízení stejně tak i v případě, 

že nález byl prohlášen za kulturní památku. [4] 

V obou případech náhodného nálezu, tedy jak podle zákona o státní památkové péči i 

stavebního zákona, je v případě porušení oznamovacích povinností upravena i odpovědnost za 

nesplnění těchto povinností. Opatření při porušení povinností upravuje část pátá zákona o státní 

památkové péči. Přestupky vybraných osob v případě stavebního zákona se věnuje §302. 

V případě porušení oznamovací povinnosti je tedy možné uložit pokutu až do výše 

4 000 000 Kč [1]. 

2.1.2 Movité vs. nemovité archeologické nálezy 

Archeologickým nálezem dle definice uvedené výše, je věc, která je dokladem nebo 

pozůstatkem života člověka či jeho činnosti. Jedná se tak o věc movitou i nemovitou [19]. 

Movitým archeologickým nálezem může být předmět denního užití, jako jsou různé 

nádoby, nástroje, mince, zbraně, ale i šperky, stavební materiál či kultovní předměty. Naopak 

mezi časté nemovité nálezy patří zbytky opevnění, základů, hrobů, studní, pozemních 

komunikací či pozůstatky získávání a zpracování surovin jako jsou lomy, doly či haldy.  

Nejčastěji se však jedná o kombinované nálezy, jelikož součástí hrobů je hrobová jáma, 

tedy nemovitý nález, ale i movité nálezy, tedy kosterní pozůstatky, dary, šperky. Podobně je 

tomu i u nálezů pozůstatků lidských obydlí. Samotné obydlí, ať už jeskyně, chatrč či hradiště 

je nemovitým nálezem, ale často skrývá i movité věci jako jsou cihly, dlaždice, mince, nádoby. 

Takovéto nálezy také často svědčí o významné lokalitě, jelikož nesou znaky trvalého osídlení, 

na rozdíl od nálezu osamoceného předmětu. 

2.1.3 Vlastnictví archeologických nálezů 

Vlastnické právo je zakotveno v článku 11 Listiny základních práv a svobod, ovšem v případě 

movitého archeologického nálezu vlastnictví upravuje zákon o státní památkové péči, a to 

konkrétně §23a. Ten stanovuje, že movité nálezy jsou zpravidla ve vlastnictví kraje, obce či 

státu, v závislosti na tom, která organizace archeologický výzkum prováděla. Pokud je výzkum 

prováděn jinou organizací, je nález automaticky ve vlastnictví kraje, na jehož území k nálezu 

došlo. [1] 

 Nálezy jsou obvykle ukládány do depozitářů muzeí, jejichž zřizovatelem je vlastník 

nálezu, tedy kraj, obec či stát. V případě výzkumu prováděného soukromou oprávněnou 

organizací, je třeba zajištění uložení nálezů do depozitářů v příslušném kraji. 
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 Sporné je vlastnictví nemovitých nálezů, jelikož ve většině případů se jedná buď o 

objekty po jejichž dokumentaci a vybrání dojde k jejich zničení a o jejich vlastnictví tak nelze 

hovořit. Nebo se jedná o konstrukce, například zbytky zdí či hradeb, a ty jsou pak většinou ve 

vlastnictví majitele pozemku a jsou prohlášeny za kulturní památku. U kulturních památek je 

potom určena organizace, která se o památku bude starat. Speciální místo zaujímají také 

kosterní pozůstatky, které běžně nemohou být předmětem vlastnického práva. Výjimku mají 

ovšem kosterní pozůstatky, které se stanou archeologickým nálezem a mají tak výpovědní 

hodnotu o historii lidské společnosti. Tyto kosterní pozůstatky jsou tak ve vlastnictví kraje, 

obce či státu dle zákona o státní památkové péči. Podobnou výjimku mají například i jeskynní 

malby, jelikož jeskyně jako taková není předmětem vlastnického práva. [6; 20]  

2.2 Územní s archeologickými nálezy 

Zákon o státní památkové péči definuje plány území s archeologickými nálezy, ve kterém se 

vyskytují nebo mohou odůvodněně vyskytovat archeologické nálezy. Plán území 

s archeologickými nálezy vydává kraj po dohodě s ministerstvem kultury a je vydáván na dobu 

nejméně 20 let. Plán lze měnit na základě významných změn v poznání o archeologických 

nálezech a jejich výskytu v území. Tyto plány jsou zároveň podkladem pro povinnost oznámení 

stavební činnosti na území s archeologickými nálezy, dle §22 zákona o státní památkové péči. 

[1] 

 Území s archeologickými nálezy (ÚAN) se podle předpokladu výskytu archeologických 

nálezů dělí do čtyř kategorií: 

ÚAN I – území s jednoznačným výskytem archeologických nálezů 

ÚAN II – území s důvodně předpokládaným výskytem archeologických nálezů 

ÚAN III – území, kde v současnosti, dle dostupných informací není možné výskyt 

archeologických nálezů vyloučit 

ÚAN IV – území bez archeologických nálezů, kde došlo k odtěžení nadložních vrstev 

s doklady lidské činnosti v minulosti. [21] 

 Národní památkový ústav na základě závazku plynoucí z Maltské konvence vytvořil a 

spravuje Informační systém o archeologických datech (ISAD), který je souborem aplikačních 

nástrojů v rámci Integrovaného informačního systému památkové péče (IISPP). IISPP obsahuje 

mimo ISAD také ústřední seznam kulturních památek, památkový katalog, digitální 

dokumentace, geoportál a další aplikace.  



26 

ISAD slouží hlavně k evidenci, správě a prezentaci kulturního dědictví České republiky. 

Jedná se o zdroj údajů potřebných při ochraně kulturního dědictví. Je přístupný nejen orgánům 

státní a veřejné správy a odborníkům, ale také široké veřejnosti. Jde o velmi efektivní nástroj 

pro zajišťování záchranných archeologických výzkumů plynoucích z povinnosti stavebníků 

(vlastníků) v rámci stavebních pracích na územích s archeologickými nálezy ve smyslu zákona 

o státní památkové péči. ISAD obsahuje Státní archeologický seznam (SAS), který eviduje 

území s archeologickými nálezy a využívá pro členění území České republiky ÚAN na 4 

kategorie viz výše. V mapové aplikaci jsou označena území kategorie I, II a IV, jelikož zbytek 

území české republiky je součástí ÚAN III. Součástí ISAD je také evidence Významných 

archeologických lokalit (VAL) a záznamy o Významných archeologických plochách (VAP). 

Databáze VAL je seznamem kulturních památek archeologické povahy a dále nechráněných 

nemovitostí, které vykazují znaky památkového fondu. V případě VAP se jedná o území 

historických sídel a rozsáhlých archeologických lokalit, kde se archeologické nálezy dochovaly 

v nenarušeném stavu přímo v zemi. [21] 

Další digitální platformou v rámci archeologie je Archeologický informační systém 

České republiky (AIS ČR). AIS ČR integruje digitální zdroje české archeologie. Jeho hlavním 

cílem je správa a rozvoj aplikací, služeb a databází spojených s archeologií na území České 

republiky. Pod AIS ČR spadá například Digitální archiv Archeologické mapy České republiky 

(AMČR), což je webová aplikace určená pro prohlížení informací o archeologických 

výzkumech, lokalitách a nálezech provozovaná ARÚ AV ČR. AMČR obsahuje různé druhy 

záznamů, ať už jednotlivé archeologické dokumentace jako zprávy, fotografie, mapy, letecké 

snímky, tak i archeologické lokality, projekty, terénní akce, evidenci samostatných nálezů a 

mnoho dalších informací odkazující na archeologické nálezy a území. Dalšími online službami 

poskytovanými v rámci AIS ČR je například Archeologický atlas ČR, Mapový portál pražské 

archeologie, Mapa archeologických organizací a další. [22] 

2.3 Typy archeologických výzkumů 

Archeologické výzkumy lze dělit podle důvodů jejich provádění na záchranný archeologický 

výzkum, který je vyvolaný ohrožením či narušením území s archeologickými nálezy a na 

badatelský archeologický výzkum, který je prováděn z vědeckovýzkumných důvodů. [15] 

Záchranný archeologický výzkum (ZAV) je vynucen zásahy do terénu na území 

s archeologickými nálezy. Typicky se jedná o ohrožení či narušení lokality stavební, lesnickou 

či zemědělskou činností.   Hlavním cílem ZAV je zdokumentování archeologických nálezů, 
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které by byly nenávratně zničeny narušením lokality a zachování archeologického dědictví. 

Vzhledem k tomu, že ZAV je hlavním tématem této práce, bude tato problematika dále 

podrobněji zpracována v samostatné kapitole. 

Badatelský (někdy také systematický) archeologický výzkum je prováděn na území 

s archeologickými nálezy, které nejsou bezprostředně ohroženy lidskou činností. Jde o 

výzkumy uskutečněné z popudu vědeckého, pedagogického či výzkumného. V praxi se jedná 

o dlouhodobější výzkumy, trvající často několik sezón či let, které jsou mnohdy vázány na 

grantové projekty. Hlavním cílem je komplexní a systematické vědecké poznání. [15] 

Dále je možné dělit archeologické výzkumy dle používaných metod, a to na 

nedestruktivní a destruktivní výzkumy. 

 Během nedestruktivního archeologického výzkumu nedochází k žádnému poškození či 

fyzickému zásahu do archeologické lokality. Při této metodě výzkumu se využívají převážně 

moderní metody, které téměř nenarušují, či jen v nepatrné míře narušují danou lokalitu. Jedná 

se o jednoduché letecké snímkování, přes prohledávání území detektory kovů až po použití 

poměrně složitých geofyzikálních přístrojů.  

Destruktivní archeologické výzkumy jsou spojeny s nevratnými zásahy do 

archeologických vrstev. Může se jednat o malé zásahy do dané lokality v podobě malých sond 

nebo také nevratné velké zásahy do dané lokality a jejich úplné narušení či zničení. Destruktivní 

metody jsou běžnou praxí u ZAV, ale v případě badatelských výzkumů by měly být používány 

minimálně a vždy s rozmyslem. Tedy v případě, kdy jejich použitím získáme relevantní 

informace vedoucí z vyřešení archeologického problému.  

2.4 Etapy archeologických výzkumů 

Archeologický výzkum, lze rozdělit do několika etap. Jedná se o přípravnou fázi, terénní 

výzkum a postexkavační fázi. 

Do přípravné fáze archeologického výzkumu nepochybně patří shromáždění a 

vyhodnocení všech dostupných informací o dané lokalitě, proběhlých výzkumech, stáří a vývoji 

osídlení. Při této fázi výzkumu jsou často využívány rešerše, nedestruktivní povrchové metody, 

geologické výzkumy či prospekční metody. Na základě těchto informací je pak možné stanovit 

přibližný rozsah a charakter archeologických situací. 

Fáze terénního výzkumu spočívá v odkryvu a vyzvedávání archeologických nálezů. 

Důležitý je pečlivý odkryv daného území, dokumentace nálezové situace, sběr veškerých 

artefaktů a vzorků, jejich důkladné zaznamenání a zaměření. 
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V postexkavační fázi dochází k ošetření, laboratornímu zpracování a uložení nálezů, 

dále k jejich analýze, zpracování terénní dokumentace a interpretaci zjištěných poznatků. 

V konečné fázi je pak vypracována nálezová zpráva, která obsahuje veškeré informace o 

uskutečněném výzkumu, včetně průběhu a výsledků. Nálezová zpráva je pak ukládána do 

Archivu Archeologického ústavu Akademie věd České republiky. 

2.5 Metody archeologických výzkumů 

2.5.1 Nedestruktivní metody 

Nedestruktivní metody jsou využívány především k terénní prospekci, tedy vyhledávání 

archeologických pramenů v krajině. Využívají se hlavně při přípravné fázi archeologického 

výzkumu nebo slouží pro doplnění vlastního destruktivního zásahu do terénu. 

 Nedestruktivní metody můžeme rozdělit do čtyř základních skupin: 

• Dálkový průzkum 

• Geofyzikální a geochemické metody 

• Povrchový průzkum 

• Vzorkování 

 

Dálkový archeologický průzkum 

Dálkový archeologický průzkum představuje významné nedestruktivní metody, které jsou 

hojně využívány při sběru dat z rozsáhlých a často špatně dostupných míst. Jedná se také o 

základní metody pro identifikaci, dokumentaci, evidenci a pozorování památek. Pro ilustraci 

jsou na obrázku 1 uvedeny záznamy lokality na Litoměřicku pomocí vybraných metod 

dálkového archeologického průzkumu. 

K nejvýznamnějším a nejvyužívanějším metodám dálkového průzkumu patří letecká 

archeologie. Jedná se především o analýzu snímků získaných z výšky, a to pomocí letounů či 

dronů. Mezi oblíbené metody patří tzv. šikmé snímky pořízené z nízkoletícího letadla. Takto 

pořízené snímky slouží nejen k vyhledávání lokalit, ale také k dokumentaci viditelných i na 

první pohled neviditelných prvků v krajině. Můžeme tak pozorovat historická jádra měst, 

opevněná sídla či jiné pozůstatky osídlení. Díky této metodě můžeme ale také objevit zaniklé 

nemovité objekty, a to díky půdním, porostovým a stínovým příznakům. Půdní příznaky se 

projevují například odlišným zbarvením nehomogenit. Nejlepším obdobím pro pozorování 

půdního efektu je počátek jara či zima bez sněhu, tedy v mimovegetačním období. Porostové 

příznaky pak souvisí s měnící se chemickou skladbou a strukturou podorniční vrstvy a podloží, 
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díky čemuž můžeme pozorovat různou vegetaci, a to především její výšku. Vegetace nad 

jámami či příkopy roste výš jelikož má dostatek humusovité složky než vegetace nad 

konstrukcemi z pevných materiálů jako jsou kameny či cihly, kde je pro rostliny nedostatek 

živin (obrázek 2). Významné je také zbarvení vegetace či její hustota. Efekt stínového příznaku 

je založen na zvýraznění reliéfních pozůstatků zejména liniových objektů, které jsou 

zvýrazněny vrhajícími stíny v ranních či podvečerních hodinách, kdy je slunce nízko nad 

obzorem. Pro snímkování se používají i termokamery, které dokážou odhalit drobné odchylky 

v průměrné teplotě krajiny, a tím odkrýt dřívější zásahy do podloží. [23] 

 

Obrázek 1: Dokumentace lokality poblíž Litoměřic - opevnění z poloviny 19. století. A - digitální model terénu 

získaný pomocí LLS, B - stínové příznaky, C - stínovaný digitální model terénu (LLS), D - porostové příznaky, 

E - ortofotomapa z mapového portálu Mapy.cz [24; 25] 

Užitečnou metodou pro dálkový archeologický průzkum je i letecké laserové skenování 

(LLS). Pomocí speciálního závěsného modulu, který vysílá laserový paprsek, je skenován 

povrch dané lokality. Vzdálenost mezi nosičem a povrchem země je počítána z času, který 
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uplyne mezi vysláním laserového paprsku a jeho návratem po odražení od překážky. Laserové 

skenování dokáže odhalit i drobné zvlnění terénu, a odhalit tak dávno zaniklé cesty, mohyly či 

jiné archeologické dědictví. V dnešní době je díky neustále se vyvíjejícím technologiím možné 

využití i různých filtrů, které umožní pozorování i v zarostlém či zalesněném terénu.  

Další skupinou dálkového průzkumu je vesmírný průzkum, který je umožněn díky 

družicovým systémům. Pro sběr dat v tomto průzkumu jsou družice opatřeny skenery nebo 

radarovými systémy. Z takto získaných snímků je možné získat velké množství informací o 

zkoumaném území. [24; 26; 27; 28] 

 

Obrázek 2: Ilustrační obrázek principu porostového příznaku 

Geofyzikální a geochemické metody 

 Princip geofyzikálních a geochemických metod je založen na sledování různých 

fyzikálních veličin a chemických vlastností. Hlavním cílem těchto metod je identifikace 

podpovrchových archeologických objektů a situací bez jejich narušení či poškození.  

 Geofyziku jako jeden z přírodovědných oborů využívaný archeology lze dělit do deseti 

základních celků viz obrázek 3. Geofyzikální metody jsou založeny na sledování fyzikálních 

změn v prostoru. V případě archeogeofyziky jsou běžně zkoumané změny v několika 

decimetrech či málo metrech pod povrchem země. Tyto metody slouží pro ověřování 

objevených lokalit, pro cílené zkoumání terénu, jako doplněk terénního výzkumu nebo jako 

prostředek předstihového archeologického výzkumu na ohrožených lokalitách. Měřená data 

jsou zpracovávána a opravována na počítači. Podle typu získaných dat i druhů měření jsou 

získávány 1D, 2D či 3D diagramy. Pro geofyzikální metody je důležitá dostatečná odlišnost 

fyzikálních objektů od podloží, dostatečná mocnost vrstev, vhodný tvar a orientace 

archeologických objektů, znalost geologické stavby a hydrologických poměrů zkoumané 

lokality. Tyto, a ještě další podmínky, jsou důležité pro úspěšné měření a kvalitní výsledky 

průzkumu.  
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Obrázek 3: Rozdělení geofyzikálních metod 

 Mezi využívané geofyzikální metody patří symetrické odporové profilování, což je 

geoelektrická odporová metoda založená na zjišťování zdánlivého měrného odporu mezi 

skupinou elektrod v horizontálním směru. Metoda je vhodná pro mapování mělce uložených 

struktur. Na podobném principu je založeno i vertikální elektrické sondování, kdy jsou ale 

sledovány vertikální změny odporu. Pomocí multielektrodové odporové metody lze pak 

sledovat odpory ve více hloubkových úrovních.  

Mezi často využívané elektromagnetické metody patří georadar (GPR). Principem 

georadaru je vysílání vysokofrekvenčních elektromagnetických vln pomocí vysílacího 

anténního systému těsně nad povrchem terénu do prostředí s různými permitivitami. Georadar 

následně registruje čas a amplitudy příchozích pulzů odražených od jednotlivých rozhraní. 

Zaznamenává tak příčný profil terénu, který neukazuje sice přímo konkrétní objekty jako 

například tomograf, ale jsme díky němu schopni najít kamenné struktury, dutiny, základy a jiné 

předměty, které jsou v záznamu promítnuty jako hyperboly na rozdíl od jednotlivých vrstev 

zobrazených jako linie (obrázek 4). Tato moderní metoda je pro archeologické metody hojně 

využívána hlavně pro svou variabilitu, rychlost a mobilitu terénního měření. Při měření mohou 
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být problémem inženýrské sítě, blízké budovy či přítomnost vody. Tyto objekty mohou 

vyvolávat difrakci vln, falešné anomálie či zeslabení signálu. GPR je často užíván při lokalizaci 

sídel, pro přesnější plánování výkopů a dále při diagnostice stěn k identifikaci prasklin, fresek 

a mozaik. [29; 30] 

 

Obrázek 4: Schéma georadaru 

Další využívanou metodou je dipólové elektromagnetické profilování, což je aktivní 

metoda s vlastním zdrojem elektromagnetických vln. Tato metoda je využívána pro mělčí 

průzkumy. Metoda velmi dlouhých vln je pak pasivní metoda využívající velmi dlouhé vlny, 

které pronikají do větších hloubek.  

 Gravimetrie sleduje tíhové pole Země a rozložení hmot s různými hustotami v zemské 

kůře. V archeologii je využívána hlavně v případě vytěžených prostor, jelikož se jedná o 

metodu velmi spolehlivou při průzkumu dutin. Předností gravimetrie je velká přesnost měření 

a lokalizace objektů, nevýhodou je naopak pomalá rychlost měření, vyšší náklady a 

komplikované zpracování dat. [29] 

Další využívanou metodou je magnetometrie, která sleduje magnetické pole Země a 

jeho regionální i lokální poruchy. V archeologii se magnetometrie využívá hlavně pro studium 

zahloubených či vypálených objektů jako jsou hroby, příkopy a zahloubené domy. Pomocí 

magnetometru lze také odhalit kamenné objekty jako základy, valy, dlážděné cesty, ale i 

předměty kovové. Měření magnetického pole nepříznivě ovlivňují silné magnetické zdroje i 

z poměrně velké vzdálenosti. Jedná se například o elektrifikované železniční tratě, vedení 
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vysokého napětí nebo průmyslové zóny. Měření je také ovlivňováno vzdáleností detektoru od 

povrchu země a pohyby detektoru při měření, které tak vytváří nežádoucí vysokofrekvenční 

šum. V archeologickém výzkumu se běžně používají tři základní typy magnetometrů. Jedná se 

o magnetometry s ferosondou (fluxgate), protonové magnetometry a atomový magnetometr 

(cesiový). Shrnutí možností využití těchto tří typů magnetometru v archeologii je v tabulce 1. 

Tabulka 1: Porovnání magnetometrů Fluxgate, protonového a cesiového [30] 

 Fluxgate Protonový Cesiový 

Citlivost [nT] 1 – 0,1 0,1 – 0,01 < 0,01 

Výhody lehký, odolný, levný odolný, jednoduchý velmi přesný, všestranný 

Nevýhody generování budícího 

signálu 

objemný, těžký, vysoká 

spotřeba energie 
křehký 

Využití letecké průzkumy, 

průzkumy na moři 
pozemní průzkum vhodný, ale nevyužívaný 

 

Dalšími možnostmi pro archeologický výzkum je využití radionuklidových metod, které 

sledují přirozenou radioaktivitu hornin nebo využívají metod jaderné geofyziky, tedy uměle 

vybuzeného pole jaderného záření. Dále jsou využívány geotermické metody sledující tepelné 

pole Země a jeho poruchy či změny. Sledovanou veličinou je hlavně teplota a teplotní gradient. 

Mezi výhody této metody patří nízká finanční nákladnost, jednoduchý způsob měření i 

zpracování dat. Nevýhodou je pak ovlivnění teplotní stabilitou prostředí a nemožnost použití 

této metody při nízkém teplotním kontrastu, například na jaře či na podzim. Geotermická 

měření se v archeologii využívají převážně při vyhledávání podpovrchových dutin např. hrobů. 

Seismické metody zase sledují uměle vyvolané elastické vlny v zemském tělese, a to buď 

odražené nebo lomené. Podle toho se pak dělí seismické metody na reflexní a refrakční. 

Základními sledovanými fyzikálními veličinami jsou rychlost šíření podélných a příčných vln 

a jejich průběh v čase. [29] 

Tabulka 2: Porovnání geofyzikálních metod užívaných v archeologickém průzkumu [30] 

 Magnetometrie GPR Odporové 

metody 

Letecká 

photogrametrie 
Termometrie 

Rozlišení < 0,1 m < 0,1 m 0,1 – 1 m >  1 m >  1 m 

Pokrytí > 1 km2 < 0,1 km2 > 1 km2 1 – 0,1 km2 1 – 0,1 km2 

Hloubka 2 – 0,2 m 2 – 0,2 m > 2 m 2 – 0,2 m < 0,2 m 

Rychlost hodiny dny dny minuty minuty 

Cena střední střední vysoká nízká nízká 
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 Z tabulky 2 porovnávající vybrané geofyzikální metody využívané v archeologickém 

průzkumu je patrné, že všechny metody mají své silné a slabé stránky. Jejich využití tedy závisí 

na konkrétním případu. Často se využívá kombinace technik měření pro zajištění optimálního 

výsledku. 

Do skupiny geofyzikálních metod můžeme zařadit i detektory kovů. Detektory kovů jsou 

přístroje, které umožňují bezkontaktním způsobem najít kovové předměty pod povrchem 

terénu. Tyto detektory pracují na magnetometrických či elektromagnetických principech.  

Současné detektory kovů jsou založeny na pulzně indukčním principu. Tento princip je založen 

na vysílání primárního magnetického pole a následném sledování změn sekundárního pole 

vyvolaného přítomností elektricky vodivých předmětů. Přesnou lokalizaci, velikost, hloubku 

uložení či druh kovového materiálu předmětu pomocí detektoru nelze zjistit, je tedy třeba i 

určitého zásahu do terénu či využití dalších přístrojů pro identifikaci předmětu. Jedná se tak o 

metodu, u které je její nedestruktivnost diskutabilní. Čisté mapování či označování míst nálezu 

je však nedestruktivní, proto jsou detektory kovů řazeny do této skupiny metod archeologického 

průzkumu. Diskutované je využití detektorů kovů i amatérskými hledači, kteří často nedbají 

zákonných povinností a způsobují tak nemalé problémy a nevratné zničení kulturního dědictví. 

Pro archeology je důležitý nejen nalezený předmět jako takový, ale i kontext uložení předmětu, 

tedy celá archeologická situace. Využití detektorů kovů při archeologickém výzkumu je tak 

především v průběhu archeologického výkopu. Jsou využívány především jako doplněk jiných 

geofyzikálních metod, při mapování či při záchranném archeologickém průzkumu, kdy se jedná 

o efektivní nástroj průzkumu ohrožených lokalit. [23] 

Geochemické metody jsou založeny na sledování chemických prvků či látek, které jsou 

způsobeny lidskou aktivitou. Právě činnost člověka a jeho samotná existence ovlivňuje 

chemické složení půdy. Významné je sledování zvýšeného množství fosforu v půdě v důsledku 

rozkladu organických zbytků či ukládání fekálií, ale také sledování dalších látek jako jsou 

lipidy, vápník, železo či oxid uhličitý. Ukládání fosforu v zemi ovlivňuje zrnitost půdy, pH, 

vápenatost a obsah železa. Fosfátová analýza má nezastupitelnou roli při výzkumu organického 

odpadu, přítomnosti domácích zvířat či výzkumu prázdných hrobů a objasnění přítomnosti a 

polohy kostry. Geochemické metody jsou založeny na principech mnoha chemických analýz 

jako je gravimetrie, volumetrie, neutronová aktivační analýza, plynová či kapalinová 

chromatografie, atomová emisní či atomová absorpční spektroskopie, hmotnostní či vibrační 

spektroskopie a další. V geochemické analýze se využívají nejen výše zmíněné chemické 

analýzy, ale také fyzikální rozbory jako je zrnitost zemin, zdánlivá měrná hmotnost či objemová 

hmotnost půdy, barva zemin, ale i výzkum mikroorganismů a půdního vzduchu. Právě 
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geochemické metody archeologického průzkumu jasně dokazují důležitost provázanosti 

archeologů a dalších odborníků. [31] 

 

Povrchový průzkum 

 Mezi dlouhodobě používané nedestruktivní metody patří povrchový průzkum, který lze 

rozdělit do tří základních skupin. Konkrétně se jedná o výzkum antropogenních tvarů, 

geobotanickou indikaci a samotný povrchový sběr.  

 Analýza antropogenních tvarů je zpravidla možná tam, kde se díky příznivým 

okolnostem v krajině zachovaly na povrchu viditelné relikty objektů. Jedná se především o 

krajiny dlouhodobě zalesněné či zatravněné, kde nedochází k destruktivním vlivům orby. Při 

hodnocení antropogenních tvarů je třeba vzít v úvahu jejich morfologii, velikost a celkový 

kontext. Dále je třeba rozlišit stavební konstrukce od terénních úprav. Rozeznání 

antropogenních objektů je závislé především na zkušenostech archeologa a jeho schopnostech 

rozpoznat reliéfní příznak přímo v terénu. Obecně dělíme antropogenní tvary na velké a malé, 

plošné a liniové, konvexní a konkávní, zrcadla a terasové hrany. Pomocí této metody jsou často 

objevovány pravěké mohyly, zaniklé středověké vesnice, tvrze, plužiny oddělující historicky 

jednotlivé parcely či pozůstatky cest.  

 Geobotanická indikace je v archeologickém výzkumu využívána zatím spíše okrajově, 

jedná se ovšem o zajímavou metodu využívající vegetaci pro výzkum naší historie. 

Geobotanická indikace se dělí na přímé pozorování, kdy lze za ideálních podmínek sledovat 

výskyt archeologických objektů a na nepřímou geobotanickou indikaci, kdy stanovujeme míru 

ovlivnění přírodního prostředí lidskou činností. Tyto metody jsou založeny na odlišném růstu 

a zbarvení plodin, dále na pylové analýze, studiu zachovaných zbytků původní vegetace a 

znalosti ekologických požadavků rostlinných druhů. 

Povrchové sběry se nejčastěji provádějí ve dvou typech prostředí, a to na otevřených 

plochách či v lesním prostředí. Povrchový sběr zjišťuje a zkoumá stopy osídlení 

prostřednictvím movitých předmětů či jejich zlomků na povrchu terénu. V lesním prostředí se 

za normálních podmínek vyskytují movité nálezy výjimečně, například u vývratů stromů, 

v rýhách vytvořených erozí či na povrchu narušeném zvěří. Na otevřených prostranstvích se 

předměty dostávají na povrch orbou, která narušuje podpovrchové vrstvy a objekty. Objekty 

nalezené povrchovým sběrem často neposkytují plný obraz dané kultury, závisí na řadě 

vlastností současné krajiny, na hloubce ornice, hloubce orby a na erozi. Povrchový sběr lze 

realizovat různými metodami. Nejčastější metodou povrchového sběru je metoda vyhledávání 

nalezišť, což je rychlá a snadno proveditelná metoda, která se realizuje bez členění plochy na 
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dílčí úseky. Při nálezu je pak možné průchody zahustit či rozčlenit plochu na úseky. Metoda 

vkládaných polygonů je metodou využívající polygony sběru, tedy jednotlivé úseky krajiny, 

v nichž probíhá sběr. Jednotlivé polygony jsou samostatně prohledávány, nálezy evidovány a 

prozkoumávány. Tento postup umožňuje přesnější evidenci negativních zjištění než předešlý 

postup. Sběr v liniích je založen na průchodu v předem stanovených odstupech sběračů. Další 

metodou je sběr na vybraných bodech, kdy je daný bod vyznačen a je prohledán radius o 

stanoveném poloměru. Členění prohledávané lokality může být také do čtvercových sítí, které 

bývají o velikosti 2x2 m až 30x30 m. Pro vyšší hustotu nálezů lze využít vzorkování 

komponenty, tedy metodu, kdy je podrobně prohledána malá část plochy vyznačené rámem či 

obručí. Vybrané metody povrchového sběru jsou schematicky znázorněny na obrázku 5. 

[23; 26] 

 

Obrázek 5: Schéma vybraných metod povrchového sběru. A - vyhledávání nalezišť, B - metoda vkládání 

polygonů, C - metoda sběru v liniích, D - sběr na vybraných bodech 

 

Vzorkování 

 Dlouholetou tradici mají v archeologii tzv. vzorkovací techniky, které lze chápat jako 

vzorkování vrstev antropogenního původu pomocí vrtů, mikrovrtů, vpichů a sond. Jedná se o 

metody málo destruktivní, které jsou často řazeny do skupiny nedestruktivních metod vzhledem 

k malému zásahu do terénu. Vpichy jsou například prováděny jehlou nebo výtyčkou. Ruční 

vrty umožňují dosáhnout hloubky 1-2 metry a výsledkem je získávání informací z úzkého 

sloupce zeminy (2-4 cm). Geologickými vrty lze dosáhnout větší hloubky, jelikož jsou 

prováděny mechanizovanou vrtnou soupravou. Mikrosondáže a mikrovrypy se pohybují ve 
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velikosti několika decimetrů, zpravidla kolem 20x20 cm. Rýhování, čili vzorkování lokality 

dlouhými úzkými sondami, se provádí zpravidla mechanizací, čímž se ztrácí informace o 

obsahu ornice, ale získáváme tak informace ze stratigrafie. Přehled metod uvádí tabulka 3. [23] 

Tabulka 3: Přehled metod vzorkování [23] 

Technika 

Obvyklá 

plocha 

[m2] 

Max 

hloubka 

[m] 

Získaná informace 

Charakter vrstvy Obsah vrstvy Druh objektu 

Vpich 0 0,5 + - - 

Ruční vrt 0,000 1 0,5 - 2 + - - 

Geologický vrt 0,01 10 + - - 

Mikrosondáž 0,1 – 0,5 0,1 – 0,5 - + - 

Vzorkovací sondáž 0,5 - 5 0,1 - 5 + + + 

2.5.2 Destruktivní metody 

Destruktivní metody, metody exkavace či terénní odkryv to vše je pojmenování skupiny metod 

archeologického průzkumu, při kterých dochází k zásahu do terénu a mechanickému odebírání 

archeologických nálezů. Využití strojové mechanizace pro skrývku nadložních částí je možné 

využít hlavně u záchranných průzkumů, kde je třeba práce urychlit. Běžně se ale terénní 

výzkum provádí ručně bez použití mechanizace. Pracovníci archeologického výzkumu 

odebírají jednotlivé uloženiny ručně a vyzískávají tak archeologické nálezy a zaznamenávají 

nálezové okolnosti. Při exkavaci je důležité, aby každá rozlišená stratigrafická jednotka měla 

jednoznačné označení, kterým jsou značeny i jednotlivé nálezy a vzorky.  

 Terénní odkryv má několik základních etap. Jedná se o geodetické zaměření, skrývku 

porušené části nadloží, začištění zkoumané plochy a identifikaci stratigrafických jednotek, 

jejich evidenci a dokumentaci povrchu a dále pak preparaci, vyzvednutí a evidenci 

archeologických nálezů. V první fázi terénního odkryvu je nutná přesná lokalizace naleziště na 

mapě a zaměření počátečního stavu. Dále je třeba stanovit hlavní osu výzkumu a vytyčit dílčí 

plochy výzkumu. Následně probíhá skrývka porušené části nadloží – skrývka ornice. 

V oblastech, kde je pravděpodobnost výskytu movitých archeologických památek nižší, je 

možné tuto vrstvu prohlédnout pomocí nedestruktivních metod, ovšem v případě kumulace 

nálezů je nutné i tuto část nadloží důkladně prozkoumat. Důležité je začištění zkoumané plochy 

a identifikace jednotlivých stratigrafických jednotek, jejich označení a evidence. Podstatná je 

především dokumentace identifikovaných stratigrafických jednotek. Používá se 

fotodokumentace, videodokumentace, zákresy, písemný popis a další metody záznamu. 
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Následuje preparace uloženin a nálezů. Vyznačené nálezy je třeba zaměřit, zdokumentovat, 

vyzvednout a zaevidovat. 

 Postupy odkryvu záleží na typu lokality, na její velikosti, podloží a dalších vlivech. 

Využívaná je metoda sondážní, která je založená na cíleném odkryvu plošně malé části lokality 

tak, aby bylo možné zachytit stratigrafickou strukturu od povrchu terénu až po geologické 

podloží. Sondáž má hlavní význam pro zjišťovací výzkum. Metoda velkoplošných odkryvů vede 

k realizaci plošného odkryvu v dopředu určených segmentech, které mohou být odkrývány 

postupně, šachovnicově nebo kombinovaně. Často je využíván postup odkrývání po čtvercích 

s ponecháním kontrolních bloků. Další metodou odkryvu je arbitrálna, která spočívá v odtěžení 

zkoumaného nadložního materiálu po daných mechanických vrstvách, například o mocnosti 

10 cm. Nejvyužívanější je pak stratigrafická metoda odkryvu, která sleduje návaznost 

jednotlivých přirozených vrstev. Stratigrafie je nauka o vrstvách, respektive souvrstvích. 

Základním prvkem je stratigrafická jednotka označující vrstvy uloženin. Stratigrafické vrstvy 

jsou obdobou geologických řezů, v případě geologie se jedná o vrstvy přírodní, u stratigrafie 

jsou to pak vrstvy kulturní, antropogenní, tedy vytvořené činností člověka. Tyto vrstvy uloženin 

se liší barvou, texturou a složením. Správná identifikace a dokumentace stratigrafických 

jednotek má zásadní vliv na dataci archeologických nálezů. Datování pomocí stratigrafie se 

většinou děje již při terénní části výzkumu a vychází z postupného vrstvení. Spodní vrstvy jsou 

tedy nejstarší, naopak horní vrstvy jsou nejmladší. [28; 32; 33] 

2.6 Dokumentace archeologických výzkumů 

Dokumentační techniky archeologického výzkumu můžeme dělit do dvou základních kategorií, 

a to na tradiční a moderní dokumentační techniky. 

Tradiční dokumentační techniky, které jsou součástí standardních archeologických 

výzkumů, se skládají z obrazové a textové části. Mezi tradiční obrazové techniky patří kresby, 

fotografie a videodokumentace. Důležité je také zaměření lokality a nálezů. V současné době 

je pro tyto potřeby využívána především totální stanice, a to díky své přesnosti a jednoduchosti 

použití. Dalšími způsoby pro polohopisné a výškopisné zaměření jsou nivelační přístroje, 

teodolity, GPS a další. Textová část dokumentace archeologického výzkumu se skládá 

především z vyplněných formulářů jednotlivých stratigrafických jednotek.  

Mezi moderní dokumentační techniky patří hlavně 3D digitální modely. Digitalizace 

terénní dokumentace umožňuje velmi rychle a přehledně dokumentovat archeologické situace. 
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Základním výstupem archeologického výzkumu je nálezová zpráva (NZ). Nálezová 

zpráva je komplexním zdrojem informací získaných během archeologického výzkumu. 

Obsahuje základní popis a výsledky terénního výzkumu. Nálezové zprávy jsou ukládány 

v archivech oprávněných organizací, ARÚ AV ČR či v archivech investora ZAV.  

Podle směrnice č.8/2007 Archeologického ústavu AV ČR, Praha, v.v.i. představuje 

nálezová zpráva úplnou informaci o terénní části výzkumu, která je spolu s nálezy východiskem 

pro další zpracování výzkumu. Nálezová zpráva se povinně zpracovává pro každý terénní 

výzkum či terénní zjištění. [34] 

Nálezová zpráva obsahuje informace o lokalizaci a okolnostech výzkumu. Většinou se 

jedná o slovní popis lokalizace, základní prostorové identifikace v souřadnicích, informace o 

podnětu k provedení výzkumu, časovém vymezení výzkumu a složení výzkumného týmu a 

spolupracujících institucích. Další částí je geografický a sídelní kontext naleziště. Zde je 

popsáno geografické prostředí a jeho vztah ke krajině současné i minulé a dále geologická 

situace naleziště, podloží a půdní pokryv. Následují zpravidla informace o předchozích 

výzkumech na nalezišti, či v jeho okolí. Jsou stanoveny cíle a teoretické otázky sledované 

výzkumem a stručný popis a zdůvodnění použitých metod výzkumu. Následuje popis terénní 

situace, tedy popis sond, stratigrafických jednotek, objektů a nálezů. Součástí NZ je také 

zhodnocení výsledků výzkumu. Stručné zhodnocení získaných poznatků, etap výzkumu, návrh 

dalšího postupu, vyhodnocení výzkumu z hlediska památkové péče, výčet speciálních 

provedených analýz a shrnutí závěrů. Povinnou součástí NZ je také seznam nálezů ve formě 

tabulky. Seznam obsahuje číslo předmětu, datum, číslo sondy, označení logického celku 

archeologického kontextu, často se jedná o číslo objektu nebo stratigrafické jednotky, dále pak 

datování a obsah. Rozlišují se základní kategorie nálezů, tedy celé nádoby, keramické zlomky, 

zvířecí kosti, mazanice a mnoho dalších. Dále je obsahem NZ seznam objektů, stratigrafických 

jednotek, seznam vzorků, fotografií, plánů a dalších. Nedílnou součástí zprávy jsou přílohy. 

Jedná se především o mapy, plány, vývojový diagram, fotografie a jinou obrazovou 

dokumentaci movitých nálezů. Povinnou přílohou NZ je také vyplněný formulář Zpráva o 

archeologické akci (ZAA), jehož příklad je v příloze A. [35] ZAA se podává do informačního 

systému AMČR buď přímým vytvořením v systému či připojením jednotky PIAN. Dále se 

prostřednictvím AMČR podávají i ostatní části NZ, ovšem ve formátu PDF. 

 Nálezové zprávy se zhotovují zpravila ve čtyřech vyhotoveních. Jedna je určena pro 

investora, dvě jsou uloženy v archivu organizace a jedna v archivu ARÚ AV ČR v Praze nebo 

Brně. Na základě dohody mohou být vytvořeny kopie pro muzeum, kde jsou nálezy uloženy. 

Příklad nálezové zprávy ze záchranného archeologického výzkumu je v příloze B. 
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3 Záchranný archeologický průzkum 

Podle směrnice č. 3/2008 o provádění terénních archeologických výzkumů v ARÚ AV ČR, 

Praha, v.i.i. je záchranný archeologický průzkum odbornou archeologickou činností vyvolanou 

ohrožením či narušením území s archeologickými nálezy. Výsledkem výzkumu je soubor 

artefaktů (movitých nálezů) a nálezová zpráva, která detailně dokumentuje a interpretuje 

archeologické situace nenávratně zničené stavební, těžební či jinou činností. [15] Z hlediska 

činnosti, která vyvolala nutnost ZAV rozdělujeme výzkumy na vyvolané stavební činností a 

jinou činností, kam patří například lesnická či zemědělská činnost, těžba a další činnosti 

zasahující do integrity území s archeologickými nálezy. V této práci se dále budu věnovat 

výzkumu vyvolanému stavební činností, jelikož hlavním tématem práce jsou záchranné 

archeologické výzkumy pro dopravní stavby. 

 ZAV je tedy archeologický výzkum ohroženého území s archeologickými nálezy, jehož 

narušení soudobou lidskou činností nebo přírodními procesy je nevyhnutelné a z hospodaření s 

archeologickým dědictvím nevyplývá možnost jeho zachování na původním místě. Cílem a 

hlavním úkolem ZAV je zabránit zničení archeologických nálezů a zachování archeologického 

dědictví mimo původní místo, které se provádí shromážděním maximálního množství 

archeologických dat z daného území. Dle pravidel archeologického výzkumu ARÚ AV ČR se 

výzkumem rozumějí veškeré etapy archeologické práce na území s archeologickými nálezy až 

do stadia nálezové zprávy. Tento výzkum tedy zahrnuje přípravnou fázi, vlastní terénní práce, 

provádění různých druhů dokumentace, konzervaci nálezů, uložení movitých nálezů, analýzy 

odebraných vzorků a vypracování nálezové zprávy. [36] 

3.1 Oznamovací povinnost stavebníka 

Podle §22 odstavce 2 zákona o státní památkové péči je stavebník povinen oznámit provádění 

stavební činnosti na území s archeologickými nálezy již od doby přípravy záměru 

Archeologickému ústavu. Další povinností stavebníka vyplývající z tohoto zákona je umožnění 

Archeologickému ústavu či oprávněné organizaci provést na dotčeném území záchranný 

archeologický výzkum. [1] 

 Tyto dvě povinnosti budí hned několik otázek. První z nich je doba, kdy je třeba 

oznámení provést, jelikož „doba přípravy záměru“ není nikde pevně stanovena. Další otázkou 

je, jakou formou je třeba oznámení provést. Pro stavebníka zůstává také otázkou, která území 

jsou s archeologickými nálezy.  A v neposlední řadě je tu otázka, co vše lze zahrnout do pojmu 

umožnění archeologického výzkumu. 
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 Oznámení je nutné provést již od doby přípravy stavebního záměru, tento termín však 

dále není specifikován. Oznámení zamýšleného zásahu do terénu na území s archeologickými 

nálezy však není pouze ve veřejném zájmu, ale také v zájmu stavebníka. A to nejen proto, že 

ke kolaudaci stavby je třeba potvrzení o provedení ZAV, v případě, že závazné stanovisko 

příslušného výkonného orgánu státní památkové péče obsahuje nutnost provádění ZAV. Ale 

také proto, že včasným oznámením se omezí zdržení stavby z důvodů provádění ZAV. Účelem 

včasného oznámení je zabezpečení dostatečného prostoru a času ARÚ AV ČR k vydání 

závazného stanoviska, které obsahuje informaci o nutnosti provedení ZAV. Dále zajištění 

dostatečného času a prostoru organizaci, která bude ZAV provádět. Na základě odborného 

vyhodnocení dotčeného území a přiložené projektové dokumentace lze odhadnout složitost 

archeologických situací, a tím stanovit přiměřenou personální, časovou a finanční náročnost 

ZAV. Jiný rozsah ZAV je totiž potřebný pro budování chodníku v městské části, kde bylo 

v minulosti již mnohokrát kopáno a jiný pro budování nového obchvatu města přes území, kde 

doposud neprobíhala žádná stavební činnost. [37] 

Doba přípravy stavebního záměru tedy není pevně dána. Nejvyšší správní soud se 

k pojmu „od doby přípravy stavby“ v §22 odst. 2 zákona o státní památkové péči vyjádřil ve 

svém rozhodnutí č. 2395/2011 tak, že pojmem „přípravou stavby“ je nutno rozumět nikoli 

dobu, kdy dochází k právní přípravě stavby, ale teprve dobu, kdy je stavba připravována 

faktickou činností, která se na dotčeném pozemku zjevně projevuje, tj. např. skrývka zeminy. 

Teprve neoznámením takových činností oprávněné organizaci v dostatečném předstihu před 

jejich zahájením se stavebník dopustí správního deliktu podle § 35 odst. 2 zákona o státní 

památkové péči. [38] Je nutné zdůraznit, že smyslem zákona o státní památkové péči o 

oznamovací povinnosti stavebníka je zabránit poškození archeologických nálezů stavební 

činností a oznámení, které je podané v den provádění těchto prací není provedeno 

s dostatečným předstihem tak, aby byl umožněn ZAV. Nezáleží tedy na fázi projednávání 

připravovaného záměru, tj. zda probíhá územní řízení nebo stavební řízení, protože i v rámci 

přípravy stavby před vydáním pravomocného stavebního povolení totiž mohou probíhat na 

pozemku práce, které nepodléhají povolení stavebního úřadu, ani mu nemusí být ohlášeny, ale 

ohrožují archeologické dědictví. Může se jednat o průzkumné vrty, sondy a další činnosti 

zasahující do terénu. [38] 

Z výše zmíněného vyplývá, že čím dříve stavebník splní svou oznamovací povinnost, 

tím lépe. Nemůže tak dojít ke sporným bodům, nenávratnému zničení archeologického dědictví 

a zbytečným prodlevám. 
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 Formu oznámení záměru provádět stavební činnost na území s archeologickými nálezy 

zákon o státní památkové péči nestanovuje. Oznámení je však třeba učinit ARÚ AV ČR, a to 

buď v Praze či v Brně. Obě tyto instituce mají na svých webových stránkách formuláře pro 

oznámení, které je možné si vytisknout, vyplnit a podat buď poštou, datovou schránkou nebo 

osobně na podatelnu ARÚ AV ČR. Oba tyto formuláře jsou součástí přílohy C této práce [39; 

40]. Další možností je také vyplnění online formuláře na stránkách AIS ČR [41].  

 Další otázkou pro stavebníka je, která území jsou s archeologickými nálezy a která 

nikoli. Z tohoto důvodu je území ČR rozděleno do čtyř kategorií na základě pravděpodobnosti 

výskytu archeologických nálezů, jak již bylo zmíněno výše v kapitole 2.2. Prakticky lze ale říci, 

že pokud se stavebník nechystá provádět stavební činnost ve vytěženém lomu nebo na území 

bývalé pískovny, kde v dřívější době byly odtěženy všechny čtvrtohorní vrstvy a uloženiny, má 

pak povinnost oznámit stavební činnost ARÚ AV ČR téměř vždy. O tom, zda se zájmové území 

nachází v některé ze tří kategorií spadajících do oznamovací povinnosti, se lze informovat u 

některé oprávněné organizace. Tyto organizace jsou schopny stavebníka informovat, zda se 

k danému území vztahuje oznamovací povinnost a zároveň odhadnout míru pravděpodobnosti 

výskytu archeologických nálezů. Pro přesnější vyhodnocení složitosti archeologické situace a 

její náročnosti, ať personální, časové či finanční, lze uskutečnit předstihový výzkum. Seznam a 

mapa oprávněných organizací k provádění archeologických výzkumů jsou k dispozici na 

stránkách AIS ČR [42].  

Zákon o památkové péči ukládá stavebníkovi také povinnost umožnit provedení 

archeologického výzkumu. Co vše bude výzkum zahrnovat konkretizuje dohoda o provedení 

ZAV. Toto ustanovení povinnosti umožnit archeologický výzkum je důležité zejména 

v situacích, kdy stavebník a vlastník nemovitosti nejsou tatáž osoba. Dohoda o provedení ZAV 

je totiž zpravidla uzavřena s vlastníkem nemovitosti. Více o dohodě o provedení ZAV je 

v následující kapitole 3.2. 

3.2 Dohoda o provedení záchranného archeologického výzkumu 

Povinnost strpět provedení záchranného archeologického výzkumu vyplývá stavebníkům 

přímo ze zákona o státní památkové péči. Musí být však naplněny také podmínky § 22 odst. 1, 

tedy že i v případě záchranného archeologického výzkumu je třeba, aby ARÚ AV ČR či 

oprávněná organizace uzavřela dohodu o provedení ZAV s vlastníkem předmětné nemovitosti 

(správcem, uživatelem). V případě nemožnosti uzavřít dohodu stanovuje podmínky, za kterých 

bude výzkum proveden, krajský úřad. 
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Zde se vyskytují dva odlišné subjekty a to stavebník, který má oznamovací povinnost dle §22 

odst. 1 zákona o státní památkové péči a vlastník nemovitosti, se kterým dle § 22 odst. 1 téhož 

zákona uzavírá ARÚ AV ČR či oprávněná organizace dohodu o provedení ZAV. Těmito 

subjekty může být stejná osoba, ale může se také jednat o osoby různé. Na rozdíl od vlastníka 

nemovitosti nemá stavebník zákonem stanovenou povinnost uzavřít s osobou provádějící 

záchranný archeologický výzkum jakoukoli smlouvu. Čistě podle zákona by tak mělo dojít 

k uzavření dvou smluv, a to mezi oprávněnou organizací/ARÚ AV ČR a vlastníkem, správcem 

či uživatelem nemovitosti o podmínkách archeologického výzkumu. A dále k uzavření smlouvy 

s oprávněnou organizací/ARÚ AV ČR a stavebníkem například o objemů nákladů ZAV. 

V praxi se ovšem uzavírá dohoda jedna, která řeší jak vztah s vlastníkem nemovitosti, tak 

se stavebníkem najednou. Ve většině případů se dohoda uzavírá se stavebníkem za 

předpokladu, že jej lze na základě doložené smlouvy nebo plné moci považovat za správce či 

uživatele nemovitosti, na které se má výzkum provést . [43] 

Stavebník má právo si zvolit územně příslušnou oprávněnou organizaci k provádění 

ZAV.  V některých případech je stavebníkovi oprávněná organizace doporučena, a to buď ARÚ 

AV ČR, krajským úřadem či stavebním úřadem, ovšem to, zda dá na doporučení nebo si vybere 

jinou oprávněnou organizaci je čistě na jeho svobodném rozhodnutí. Následně je uzavřena 

dohoda s příslušnou oprávněnou organizací. V této dohodě jsou stanoveny podmínky, za jakých 

bude výzkum realizován, jeho rozsah, způsob provedení a finanční i časová náročnost. Na 

základě legislativy i praxe se vztah mezi oprávněnou organizací a stavebníkem řídí zákonem 

č. 89/2012 Sb., občanský zákoník.  

Zvláštním případem mohou být situace, kdy provedení ZAV je prováděno z potřeby 

osoby, která naplňuje pojem veřejného zadavatele a jsou splněny předpoklady podle zákona 

č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek. Pak by se mělo postupovat při výběru 

oprávněné organizace podle zákona o zadávání veřejných zakázek. V případě velkých 

liniových staveb, jako je stavba dálnice či obchvatu města je zadávání veřejné zakázky běžné.  

Vlastníkovi na rozdíl od stavebníka vyplývá ze zákona o státní památkové péči také 

právo na uplatnění náhrady za majetkovou újmu, která mu prováděním archeologického 

výzkumu vznikne. Památkový zákon ve svém § 24 obsahuje dva druhy náhrad. První druh 

náhrady připouští vlastníkovi nemovitosti nebo jiného majetku, který je prováděním 

archeologického výzkumu omezen v běžném užívání. Dalším druhem náhrady je peněžitá 

náhrada vlastníkovi, pokud po ukončení prací nelze nebo není hospodářsky účelné nemovitost 

nebo jiný majetek uvést do předešlého stavu. Právo na náhradu za majetkovou újmu je třeba 
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uplatnit ARÚ nebo oprávněné organizaci do šesti měsíců od ukončení archeologického 

výzkumu. Jinak toto právo vlastníka nemovitosti zaniká. 

 ZAV malého rozsahu může být proveden na základě objednávky, která musí obsahovat 

základní identifikační údaje o objednavateli, potřebné fakturační údaje, lokalizaci místa, termín 

prací a zpravidla maximální finanční částku představující náklady na provedení ZAV. 

Maximální rozsah ZAV prováděný na základě objednávky je stanoven ARÚ AV ČR na 

15 000 Kč. ZAV na základě objednávky jsou často prováděny formou dohledu při stavebních 

či výkopových pracích a o výsledcích ZAV je vypracován Expertní list doplněný 

fotodokumentací a Zprávou o archeologické akci. [15] 

V případě plošně rozsáhlého či složitého ZAV je nutné sepsání dohody o provedení 

záchranného archeologického výzkumu. Dohoda o provedení ZAV upřesňuje podmínky 

provedení ZAV. Jedná se například o pohyb na staveništi, délku trvání výzkumu a sankce za 

její porušení. Dále je určen stav, do kterého má být pozemek uveden po skončení výzkumu, 

domluveno předání nálezové zprávy, která bývá často vyžadována stavebními úřady při 

kolaudacích staveb apod. Rozsah záchranného archeologického výzkumu je územně dán 

záměrem stavebníka o rozsahu stavby, nikoliv potřebami vědců a výzkumníků. [15] 

Dohoda o provedení archeologického výzkumu by měla mít písemnou formu. Je-li 

uzavřena dohoda na jedné straně s oprávněnou organizací nebo ARÚ AV ČR a na straně druhé 

vlastníkem nemovitost, která je v podílovém vlastnictví, je třeba, aby dohodu podepsali všichni 

spoluvlastníci. Stejně tak jedná-li se o společné jmění manželů, je třeba podpis obou manželů. 

[44] Smluvní typ takovéto dohody není stanoven. Vzhledem k tomu, že se jedná o 

soukromoprávní vztah, je nejčastější formou uzavření tzv. „inominátní (nepojmenované) 

smlouvy“ dle §1746 Občanského zákoníku. Jedná se tedy o smlouvu, která není zvláště jako 

typ smlouvy upravena.  

Dohoda musí obsahovat náležitosti právního jednání. Musí být řádně specifikovány 

smluvní strany, nemovitost, na které bude výzkum probíhat, plošný rozsah výkopových prací, 

způsob, jakým bude výzkum probíhat. Dále by měla obsahovat dobu, po níž bude výzkum 

probíhat a případné sankce při překročení této doby. Tato část je značně problematická a je 

nutné sjednat určitou doložku o „flexibilitě“ této doby, jelikož není možné předem stanovit 

přesnou dobu průzkumu. Není možné předpokládat přesný rozsah prací, technickou náročnost 

archeologického výzkumu či klimatické vlivy. Rozsah ZAV může v praxi někdy vyvolávat 

rozpaky zvláště v případech, kdy dojde k nálezu části určitého nálezového celku, jehož 

zbývající část leží mimo zkoumaný prostor. Jedná se často o pohřebiště či pozůstatky osídlení. 

V takovémto případě, pokud by hrozilo znehodnocení tohoto nálezového celku, je považován 
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výzkum na této části za ZAV způsobený danou stavební činností. Plošný rozsah ZAV ovšem 

nelze rozšiřovat zcela libovolně a pokud by bylo zjištěno při ZAV, že se jedná o vzácnou 

archeologickou situaci, je možné k tomuto výzkumu přistoupit jako k badatelskému. Dohoda o 

provedení záchranného archeologického výzkumu by dále měla obsahovat technické 

podrobnosti, zajištění vstupu či vjezdu na nemovitost, způsoby zabezpečení nemovitosti před 

přístupem nepovolaných osob, vytvoření materiálních podmínek pro provádění výzkumu a 

nezbytného zázemí pro pracovníky provádějící výzkum. Déle by měl být dohodnut stav 

nemovitosti po ukončení výzkumu a stanovena případná náhrada na omezení v užívání 

nemovitosti, stejně tak by mělo být stanoveno časové vymezení návratu nemovitosti do předem 

dohodnutého stavu. Součástí dohody bývá také způsob předání dokladu o provedení výzkumu, 

případně nálezové zprávy stavebníkovi. V dohodě lze řešit také financování průzkumu, které je 

řešeno dále. Dohoda by měla být datována a podepsána oběma stranami. [45] 

Dle směrnice č. 3/2008 o provádění terénních archeologických výzkumů v ARÚ AV ČR, 

Praha v.v.i. je dohoda o provedení ZAV vypracována na základě objednávky akce většího 

rozsahu doplněnou o nezbytné podklady, jako jsou projektová dokumentace, provedené 

geologické, hydrogeologické či jiné průzkumy spojené s přípravou stavby a předpokládaným 

harmonogramem zemních prací. Na základě těchto podkladů a znalostí archivních podkladů a 

dosavadní literatury je pak možné kvalifikovaně odhadnout plošný a objemový rozsah 

archeologického výzkumu a stanovit tak jeho časové a finanční nároky. Předpokládané náklady 

pro ZAV jsou stanoveny formou kalkulace. Kalkulace zahrnuje jak samotné terénní práce, tak 

i náklady na zpracování výzkumu a vypracování zpráv. Cena standartně vychází z položkového 

rozpočtu zhotovitele, který by měl být nedílnou součástí smlouvy jako její příloha. Obsahuje 

zpravidla jednotkové fakturační ceny zhotovitele v jednotlivých kategoriích pracovníků. 

Podstatnou informací je i způsob fakturace. Více o financování ZAV je uvedeno v samostatné 

kapitole financování ZAV 3.3.  

 V případě, kdy není jasná archeologická situace, je doporučeno provedení zjišťovací 

fáze, na základě které jsou pak stanoveny definitivní rozsahy. I pro zjišťovací fázi 

archeologického výzkumu je třeba uzavřít smlouvu.  

Vzorová dohoda o provedení záchranného archeologického výzkumu formou dohledu je 

v příloze D.  
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3.3 Financování záchranného archeologického výzkumu 

Archeologické výzkumy jsou činností prováděnou ve veřejném zájmu a hradí je zásadně 

organizace, která je provádí, případně jsou financovány z grantů. Záchranný archeologický 

výzkum je však zvláštním druhem archeologických výzkumů, kdy nutnost jejich provádění 

vzniká v důsledku stavební nebo jiné činnosti. Tato činnost může poškodit nebo nenávratně 

zničit archeologické dědictví, a proto je zastáván celoevropský názor, že ten, díky němuž 

dochází ke zničení dané archeologické lokality, hradí náklady na provedení záchranného 

archeologického výzkumu. Tento princip lze stručně shrnout slovy: „Kdo ničí, ten platí.“ 

Podobný princip se uplatňuje i v právu životního prostředí, podle kterého: „Znečišťovatel platí“. 

[46] 

V § 22 zákona o státní památkové péči je uvedeno: „Je-li stavebníkem právnická osoba 

nebo fyzická osoba, při jejímž podnikání vznikla nutnost záchranného archeologického 

výzkumu, hradí náklady na výzkum stavebník; jinak hradí náklady organizace provádějící 

výzkum. Obdobně se postupuje, má-li se na takovém území provádět jiná činnost, kterou by 

mohlo být ohroženo provádění archeologických výzkumů.“ Kolem této formulace se vedlo 

několik odborných debat a soudních jednání. Předmětem těchto jednání bylo, zda se 

financování ZAV týká pouze podnikajících právnických a fyzických osob, nebo právnických 

osob vždy a fyzických pouze pokud při jejím podnikání vznikla nutnost ZAV. Na základě 

interpretace Nejvyššího soudu lze tuto formulaci vyložit tak, že právnická osoba má povinnost 

hradit náklady spojené se ZAV vždy. Fyzická osoba, která je sice podnikatelem, ale potřeba 

ZAV nevznikla v důsledků jejího podnikání, pak náhrady na provedení výzkumu povinna hradit 

není. [47] 

3.3.1 Hrazené oprávněnou organizací nebo Archeologickým ústavem 

Oprávněná organizace a ARÚ hradí náklady na provedení badatelských výzkumů a 

záchranných výzkumů, které byly vyvolány záměrem nepodnikající fyzické osoby, nebo 

podnikající fyzické osoby ovšem za předpokladu, že oblast jejího podnikání nesouvisí se 

stavební či jinou činností vyvolávající nutnost provedení ZAV (tzv. neinvestorské 

archeologické výzkumy). Tyto organizace čerpají prostředky na provádění archeologických 

výzkumů z vlastních rozpočtů či z programů podpory záchranných archeologických výzkumů 

(programy státní či územních samosprávných celků). Program podpory záchranného 

archeologického výzkumu je jedním z dotačních programů Ministerstva kultury sloužící k 

podpoře záchranných archeologických výzkumů. Odpovídá závazku České republiky z čl. 6 
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Maltské konvence a je určen příspěvkovým organizacím zřizovaných Ministerstvem kultury. 

[48] 

3.3.2 Hrazené stavebníkem 

Stavebník hradí záchranné výzkumy, které byly vyvolány jeho záměrem na území s 

archeologickými nálezy, nebo jeho činností. Za stavebníka tedy zákon považuje fyzickou osobu 

při výkonu podnikatelské činnosti a právnickou osobu. Právnickou osobou jsou tak kromě 

obchodních společností a družstev i obce, kraje a státní příspěvkové organizace. Z toho je tedy 

patrné, že u většiny dopravních staveb, ať už jde o silnice, dálnice či železnice si stavebník 

ZAV hradí sám.  

Stavebník může být překvapen, že náklady výzkumu neznamenají pouze úhradu 

terénních prací, ale že zahrnují i náklady na jeho dokumentaci a dále na analýzu, zpracování, 

správu a ochranu nálezů. Procentuální zastoupení terénní části výzkumu a jeho vyhodnocení se 

liší na základě náročnosti a rozsahu výzkumu, přibližné rozdělení nákladů ilustruje obrázek 6. 

V rámci terénní části dochází k exkavaci archeologických nálezů a situací, mezi nimiž existují 

vztahy, které je nutné také zdokumentovat. Do nákladů terénní části tak patří nejen samotný 

odkryv, tedy zemní práce, ale také potřebná fotodokumentace, videodokumentace a geodetické 

zaměření. Informace získané z terénního výzkumu jsou dále zpracovávány, laboratorně 

analyzovány a vyhodnocovány. Následně dochází také k dočasnému uložení archeologických 

nálezů. Všechny tyto činnosti se promítají do celkových nákladů záchranného archeologického 

výzkumu. 

 

Obrázek 6: Přibližné rozdělení nákladů terénní a postexkavační části výzkumu [49] 

Terénní výzkum
60%

Zpracování výzkumu
25%

Odborné analýzy
15%
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Stanovení celkových nákladů ZAV je dosti problematické. Vcelku existují dva hlavní 

způsoby stanovení ceny ZAV, a to smluvní cena nebo skutečně vynaložené náklady.  

 Při stanovení ceny, která je dána skutečnými náklady za archeologický průzkum se 

využívá kalkulace, kdy oprávněná organizace účtuje stavebníkovi skutečně provedené práce 

podle smluvně stanoveného způsobu výpočtu. Tím bývá buď cena za jednotku času nebo 

objemu. V případě kalkulace na základě odpracovaných hodin/dnů se cena za jednotku 

pohybuje v závislosti na zkušenostech, praxi a zařazení pracovníka. Další možností je kalkulace 

na základě odtěžené zeminy, která se často využívá u liniových staveb. Na základě zjišťovacího 

výzkumu je možné získat přibližnou představu o hloubkovém rozsahu terénních prací a stanovit 

tak předpokládanou cenu. Základem je vždy jednotková cena podle rozpočtu, který bývá 

součástí dohody o provádění ZAV. 

K přesnému vypočtení ceny na základě odpracovaných hodin slouží zápisy archeologa 

do deníku. V praxi se používá deník výzkumu, resp. stavební deník, do kterého vedoucí 

výzkumu zapisuje pracovníky podle uvedených skupin. Jsou tak zaznamenány jejich 

odpracované hodiny a konkrétní práce v průběhu výzkumu. Do deníku jsou také zapisovány 

případné změny postupu terénních prací dohodnutých se stavebníkem v průběhu výzkumu. 

Stavebník má možnost kontroly zapsaných údajů. Stavební deník pak slouží jako podklad pro 

fakturaci nákladů terénní části výzkumu. Nejedná se však o stavební deník ve smyslu § 166 

stavebního zákona, ale jde o deník oprávněné organizace, do kterého se zapisuje průběh ZAV. 

Tento stavební deník je nutným podkladem pro vyčíslení a potvrzení nákladů. Kontrola 

skutečně odpracovaných hodin je v případě terénních prací jednodušší než v případě zpracování 

výzkumu. I ten je však neodmyslitelnou součástí ZAV.  

Při stanovení nákladů záchranného archeologického výzkumu smluvní cenou se výše 

uvedené kalkulace uplatňují také. Oprávněná organizace v návrhu rozpočtu vyčíslí náklady 

podle předpokládaného rozsahu, náročnosti a doby výzkumu, do nichž započte i odhad nákladů 

na zpracování. Tento způsob stanovení ceny může být pro obě strany rizikem. Může se stát, že 

výzkum bude svým rozsahem menší a náklady nižší než dohodnutá cena. Nebo naopak může 

dojít k významnějším nebo četnějším nálezům než se předpokládalo a finanční náklady za tuto 

část pak ponese oprávněná organizace. V případě smluvní ceny je tak třeba zajistit, aby se při 

sepisování dohody myslelo i na tyto situace, a ty se tak podchytily už při podpisu smlouvy.  

V praxi dochází i ke stanovení maximální, nepřekročitelné ceny, přičemž náklady se 

účtují za skutečně vynaloženou činnost. Další možností uplatňující se v praxi je i účtování 

skutečně vynaložených nákladů v terénní části a z nich odvozené náklady na zpracování, často 

určeny poměrem či procenty. Například v poměru 1 : 1,5 – fáze zpracování : terénní výzkum. 
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Tento způsob má pro stavebníka výhodu v tom, že nemůže být překvapen výší nákladů na 

analýzy a zpracování výzkumu a zná tak dříve celkovou cenu za ZAV. [49; 50] 

Příklady položkové rozpočtu a obvyklé náklady za ZAV jsou v příloze E. 

3.4 Provádění záchranného archeologického výzkumu 

Záchranný archeologický výzkum je zpravidla prováděn jedním ze tří základních forem. První 

formou je odborný archeologický dohled nad zemními pracemi, tak aby bylo možno 

kvalifikovaně určit, zda se jedná o archeologickou lokalitu či nikoli. Druhou formou je 

zjišťovací archeologický výzkum, jehož úkolem je dokumentace nálezových okolností a 

zjištění přesnějších informací o dané lokalitě z hlediska archeologie. Třetím typem je pak 

předstihový záchranný archeologický výzkum, tedy komplexní terénní výzkum. Zvláštním 

typem výzkumu je pak nouzový archeologický výzkum, který bývá zapříčiněn nestandardními 

situacemi, kdy často nebyly dodrženy povinnosti vyplývající z platných právních předpisů 

(zejména zákonem o státní památkové péči). Nejčastěji jde o výzkum na vybagrovaných či 

jinak porušených lokalitách. [51] 

3.4.1 Odborný dohled 

Nejčastější formou záchranného archeologického výzkumu je výzkum prováděný formou 

odborného archeologického dohledu nad vlastními výkopovými pracemi stavby. Tento typ 

výzkumu je nejčastěji využíván při plošně omezených stavebních aktivitách v místech s 

minimální mírou pravděpodobnosti nálezu archeologických památek a situací. Případná 

záchrana a dokumentace náhodně odhalených archeologických situací probíhá po dohodě s 

vedením stavby, kdy jsou stavební práce v místě nálezu pozastaveny na dobu nutnou pro 

záchranu a dokumentaci odkryté situace. V tomto případě se běžně jedná o pozastavení prací 

v místě nálezu na den, popřípadě na více dní.  

Finanční nákladnost tohoto typu výzkumu, je na rozdíl od dalších variant výzkumu, 

řádově nižší. Jedná se o terénní zásahy minimálního rozsahu, a tak se cena ZAV pohybuje spíše 

v nižších desítkách tisíc korun českých. V případě rozsáhlejších staveb, jako jsou stavby 

liniové, především výstavba dálnic, se však finanční náročnost tohoto archeologického dohledu 

může vyšplhat i na mnohem vyšší částky, a to především díky časové náročnosti. Pokud se v 

průběhu ZAV prováděného formou dohledu objeví mimořádné archeologické památky a 

situace, je nutno zemní práce přerušit do doby uzavření dohody o provedení archeologického 

výzkumu, která řeší následnou záchranu těchto archeologických nálezů. [52] 
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3.4.2 Předběžný zjišťovací archeologický výzkum 

Zjišťovací archeologický výzkum je zvláštním druhem archeologického výzkumu, který se 

vyskytuje hlavně před velkými stavebními záměry. Tyto stavby jsou často velkého rozsahu, a 

tedy na velkých plochách a pokud jsou v území s vysokou pravděpodobností výskytu 

archeologických nálezů, je pak třeba provedení předběžného zjišťovacího archeologického 

výzkumu. Tento výzkum je nutné provádět v dostatečném předstihu před zahájením stavebních 

prací. Cílem zjišťovacího výzkumu je bližší specifikace území z hlediska existence 

archeologických nálezů a stanovení tak přesnějšího odhadu potřebného rozsahu 

archeologického výzkumu. Tento zjišťovací průzkum je proveden často na základě archivní 

rešerše a terénních pozorování s využitím převážně nedestruktivních metod výzkumu či 

bagrovaných rýh, skrývek či bodových sond.  

Finanční náročnost tohoto výzkumu se pohybuje řádově od desítek do stovek tisíc korun 

podle velikosti sledovaného území. Výsledkem výzkumu je především stanovení případných 

pozitivních ploch s archeologickými nálezy a určení jejich polohy. Na těchto místech je pak 

nutné provedení komplexního ZAV. Zjišťovací výzkum také upřesní dobu trvání ZAV a jeho 

celkovou finanční náročnost. Tento druh výzkumu také podstatně snižuje možné riziko střetu 

nezbytného archeologického výzkumu s harmonogramem stavby. V případě negativního 

archeologického zjištění je pak možné vydat ihned potvrzení o provedení ZAV pro orgány 

činné ve stavebním řízení. Pokud je zde i přes negativní zjištění možný výskyt archeologických 

nálezů, je pak zpravidla prováděn během zemních prací archeologický dohled. [52] 

3.4.3 Předstihový záchranný archeologický výzkum 

V případě, že se budoucí stavba či jiný záměr nachází na území kategorie I ÚAN, kde je téměř 

jistá přítomnost dochovaných archeologických nálezů a situací, je prováděn předstihový ZAV. 

Stejně tak je tomu i u staveb prováděných v bezprostřední blízkosti archeologických lokalit či 

v případě pozitivního výsledku zjišťovacího archeologického výzkumu. Předstihový ZAV 

spočívá v náročném terénním výzkumu, ke kterému je vždy třeba uzavření dohody o provedení 

ZAV.  

Cena takového průzkumu je stanovena podrobným rozpočtem uváděným v dohodě o 

provedení ZAV, jak již bylo zmíněno dříve. Finanční náročnost tohoto typu výzkumu se 

pohybuje často ve stovkách tisíc či desítkách miliónů korun českých. Vysoké náklady na tento 

průzkum jsou dány jeho časovou, personální a technickou náročností, jelikož vykopávky 

ohrožené lokality probíhají ručně. [52] 
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3.5 Správní delikty a přestupky 

Správní delikty a přestupky, které řeší zákon o státní památkové péči (část pátá), se dělí do dvou 

skupin, a to na přestupky právnických a podnikajících fyzických osob a na přestupky fyzických 

osob. Toto dělení vychází ze zákona o státní památkové péči, lze je také rozdělit na dvě oblasti 

podle strany, která je způsobila, na správní delikty a přestupky oprávněných organizací nebo 

stavebníka. Toto dělení je využito dále.  

Nejprve vysvětlení pojmu správní delikt. Ten chápeme jako protiprávní jednání, jehož 

znaky jsou stanoveny zákonem, a za které ukládá správní orgán trest stanovený normou 

správního práva. Tento termín v sobě zahrnuje několik skupin správních deliktů, z nichž právně 

jasně definovanou kategorii tvoří přestupky. Přestupkem rozumíme podle zákona 

č. 200/1990 Sb., o přestupcích takové zaviněné jednání, které porušuje nebo ohrožuje zájem 

společnosti a je za přestupek výslovně označeno v tomto nebo jiném zákoně, nejde-li o jiný 

správní delikt postižitelný podle zvláštních právních předpisů anebo o trestný čin (§ 2 odst. 1 

zákona o přestupcích). Přestupku se může dopustit jedině fyzická osoba, u právnických osob je 

spáchání přestupku vyloučeno a v úvahu přichází pouze odpovědnost za spáchaný správní 

delikt. [53] 

3.5.1 Správní delikty způsobené oprávněnou organizací 

Tato část se zabývá pochybením ze strany oprávněných organizací. Zde je třeba pro úplnost 

zmínit, že pochybení se může dopustit i osoba oprávněná k provádění výzkumů, je však velmi 

nepravděpodobné, že záchranný archeologický výzkumu dopravní stavby provádí oprávněná 

osoba. Proto se dále budeme zabývat správními delikty oprávněných organizací.  

 Správním deliktem je nesplnění ohlašovací povinnosti oprávněné organizace před 

zahájením záchranného archeologického výzkumu vůči Archeologickému ústavu podle § 21 

odst. 4 zákona o státní památkové péči.  Správního deliktu se dopouští také oprávněná 

organizace, která nemá oprávnění k archeologickým výzkumům dle zákona o státní památkové 

péči. To znamená, že nemá dohodu s AV ČR o rozsahu a podmínkách provádění 

archeologických výzkumů. Stejně tak je tomu v případě provádění výzkumů přes zákaz 

činnosti, který byl oprávněné organizaci udělen jako důsledek jiného správního deliktu.  Ve 

všech těchto případech lze dle zákona o státní památkové péči uložit pokutu ve výši až 

4 000 000 Kč. V případě, kdy se oprávněná organizace dopustí správního deliktu tím, že 

provádí archeologické výzkumy, které ohrožují nebo poškozují archeologické nálezy, lze uložit 

zákaz činnosti nejdéle na 2 roky. 
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3.5.2 Správní delikty způsobené stavebníkem 

V případě stavebníků se může jednat jak o správní delikty v případě právnických osob, tak i o 

přestupky způsobené osobami fyzickými.  

 Správního deliktu se dopouští stavebník v případě porušení oznamovací povinnosti o 

provádění stavební či jiné činnosti na území s archeologickými nálezy dle §22 odst.2 zákona o 

státní památkové péči.  Pokud stavebník plánuje provádět stavební činnost na území, kde se 

nachází archeologické nálezy, musí tuto skutečnost oznámit Archeologickému ústavu už v době 

přípravy stavby. Za porušení této povinnosti může krajský úřad uložit pokutu až do výše 

4 000 000 Kč. V tomto případě je třeba zmínit, že stavebník se dopouští správního deliktu i 

v případě, že oznámil záměr provádění stavební činnosti na území s archeologickými nálezy, 

avšak ne přímo ARÚ AV ČR, ale například oprávněné organizaci, muzeu, krajskému či 

stavebnímu úřadu. Na toto je třeba při podávání oznámení pamatovat.  

Kromě památkového zákona upravuje odpovědnost za přestupky a jejich skutkové 

podstaty pro stavebníky i stavební zákon, a to konkrétně v §302. Kdy se stavebník dopouští 

správního deliktu v případě, že poruší některou z povinností v souvislosti s nálezem podle §266 

stavebního zákona, nejčastěji v případě neoznámení nepředvídatelného archeologického 

nálezu. Za tento přestupek je stanovena pokuta v maximální výši 2 000 000 Kč. Dále je možné 

uložit pokutu ve výši až 1 000 000 Kč za přestupek, kdy stavebník porušuje některou ze svých 

povinností k ochraně veřejného zájmu, což se týká i ochrany kulturně historických a 

archeologických hodnot. Postihu podle stavebního zákona se využívá i v případě porušení 

povinnosti stavebníka umožnit záchranný archeologický průzkum. Porušení této povinnosti 

totiž není podle zákona o státní památkové péči přestupkem, tím je pouze nesplnění oznamovací 

povinnosti. V tomto případě se jedná o nedostatek zákona o státní památkové péči. Další 

možností je využití trestného činu poškození cizí věci podle § 228 trestního zákoníku. Nicméně 

ustanovení o archeologických nálezech či poškození cizí věci lze použít pouze v případě, že se 

na daném území archeologické nálezy skutečně nacházejí. Jestliže k archeologickému nálezu 

nedojde, není stavebník za porušení povinnosti umožnit záchranný archeologický výzkum nijak 

postihován. [1; 4; 46] 
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4 Záchranný archeologický výzkum pro dopravní stavby ve 

východočeském regionu 

Tato kapitola se věnuje záchranným archeologickým výzkumům vybraných dopravních staveb 

ve východočeském regionu (oblast zahrnující Pardubický a Královehradecký kraj). Jednotlivé 

ZAV jsou rozděleny pro přehlednost do kategorií podle pozemních komunikací, které nutnost 

archeologického výzkumu vyvolaly. U jednotlivých akcí je potom specifikováno období, kdy 

k výzkumu došlo, jak dlouho výzkum trval, kdo ho prováděl, za jakým účelem a kde se nachází 

zkoumané území. Stejně tak jsou uvedeny údaje o délce trasy a stručný popis zjištěných 

archeologických situací a nálezů, případně jejich datace.  

 Následující seznam již provedených ZAV pro dopravní stavby ve východočeském 

regionu není ani zdaleka vyčerpávající. Jedená se pouze o vybrané akce uskutečněné v daném 

regionu v posledních deseti letech.  

4.1 Účelové komunikace 

Opatovice nad Labem - Pohřebačka 2014 Polní cesta C6 

Stavební práce v rámci výstavby polní cesty C6 na katastrálním území Pohřebačka si 

vyžádaly ZAV, které provádělo Východočeské muzeum v Pardubicích. V rámci výzkumu bylo 

provedeno sondážní rýhování podél silnice I/37. Polní cesta vede podél komunikace I/37. 

Zkoumaný úsek byl délky 300 m. Na daném území bylo odhaleno 54 objektů, které obsahovaly 

hlavně keramický materiál, mazanice, uhlíky či zvířecí kosti. Keramické fragmenty byly 

datovány do doby kamenné a pozdní doby bronzové. ZAV probíhalo v březnu 2014. [54] 

 

Obrázek 7: Opatovice nad Labem - Pohřebačka. Lokalita a fotografie situací a nálezů z nálezové zprávy. [25; 54] 
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Stavba polní cesty HC1 a poldru PEO11 v k.ú. Hřibojedy 

Záchranný archeologický výzkum v rámci této stavební akce, jejímž investorem byla 

Pozemková zpráva Ministerstva zemědělství, uskutečnila oprávněná organizace Labrys, o.p.s. 

Jednalo se o stavbu polní cesty v délce 1,1 km a poldru. Zájmový prostor výzkumu byl dán 

rozsahem stavebního zásahu. Samotný výzkum byl realizován nejprve povrchovým sběrem 

(listopad 2012) a následně dohledem při skrývce a výkopových pracích stavby v červenci 2014. 

Zájmové území bylo rozděleno na dva polygony, v kterých probíhal povrchový sběr, jehož 

výsledkem bylo nalezení několika movitých nálezů, především keramiky a porcelánu. Při 

dohledu nad stavebními pracemi pak nebyly nalezeny žádné další nálezy. [55] 

 

Obrázek 8: Stavba polní cesty HC1 a poldru PEO11. Lokalita, členění výzkumu a fotografie z nálezové zprávy. 

[25; 55] 

Hostovice polní cesta 

 Záchranný archeologický výzkum v trase polní cesty byl realizován 16. a 17. 5. 2016. 

Výzkum provádělo Východočeské muzeum v Pardubicích formou dohledu nad skrývkou a 

následně vlastní exkavací nalezených archeologických situací. Mocnost orničních a 

podorničních vrstev se pohybovala v rozmezí 30 – 60 cm. Délka budované polní cesty na 

katastrálním území Hostovice byla přibližně 920 m. Na daném území byly nalezeny čtyři 

archeologické objekty, mezi nimi byl pravděpodobně zaniklý odvodňovací kanál z období 

novověku a několik fragmentů keramiky a zvířecích kostí. 
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Obrázek 9: Polní cesta Hostovice. Lokalita a nalezené objekty z nálezové zprávy. [25; 56] 

4.2 Místní komunikace 

Obslužná komunikace Rosice nad Labem 

ZAV v prostoru plánované obslužné komunikace pro rodinné domy v Rosicích nad 

Labem proběhl formou dohledu Východočeského muzea v Pardubicích dne 17.7.2018. Jednalo 

se o krátký úsek komunikace (50 m) s obratištěm na severovýchodním konci (8 m), jedná se 

tedy o území o celkové ploše asi 230 m2. Skrývka byla provedena o celkové tloušťce 30-50 cm. 

V daném místě bylo silně narušené podloží hospodářskými aktivitami, což vedlo k nutnosti 

začištění těchto terénních zásahů, v nichž bylo objeveno značné množství keramických 

fragmentů z 18. – 20. století, ale také keramika z období baroka a vrcholného středověku. 

V rámci téže akce došlo k dohledu ještě nad výkopovými pracemi pro vodovodní a kanalizační 

potrubí a dodatečné přípojky ve dnech 12.9. a 17.10. 2018. Z deponie zeminy liniových výkopů 

byl získán soubor keramických zlomků z vrcholného středověku. [57] 
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Obrázek 10: Obslužná komunikace Rosice nad Labem. Lokalita, skrývka a fotografie z nálezové zprávy. [25; 57] 

Technická vybavenost a komunikace pro RD v lokalitě Z3 v Dubanech 

Výstavba nové technické infrastruktury a obslužné komunikace v severní části obce 

Dubany nad Bylankou v okrese Pardubice si vyžádalo ZAV. Výzkum provádělo Východočeské 

muzeum v Pardubicích ve dnech 5. – 16. 3 2021 a 20.4. – 10.5. 2021. Jednalo se o dohled nad 

skrývkou ornice (tloušťka 40 – 60 cm) v prostoru budoucí obslužné komunikace v délce 

cca 370 m a nad výkopovými pracemi pro kanalizaci a vodovod (cca 70 cm pod skrývku). 

V rámci ZAV bylo objeveno ohniště a nalezeny rozptýlené nálezy v podobě mazanice, 

keramických nádob a kovových artefaktů. Datace ohniště je do období vrcholného středověku, 

mazanice je z mladšího pravěku, keramika je z období popelnicových polí a vrcholného 

středověku a kovové nálezy, jako například podkova, jsou též z období vrcholného středověku. 

[58] 

 

Obrázek 11: Technická vybavenost a komunikace pro RD v lokalitě Z3 v Dubanech. Lokalita, provedená 

skrývka a fotografie z nálezové zprávy. [25; 58] 

Dubany
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4.3 Komunikace pro cyklisty 

Cyklostezka Přelouč-Lhota 

Stavba se nacházela na katastrálním území Přelouč a Lhota pod Přeloučí. Jednalo se o 

stavbu komunikace pro cyklisty z Přelouče do Lhoty v celkové délce 1,3 km. Odborný dohled 

při skrývce probíhal ve dnech 21.-24.8. a dále 28.8. a 3.9. 2018 a byl prováděn Východočeským 

muzeem v Pardubicích. Skrývka o mocnosti 20 – 40 cm byla provedena mechanicky. Většina 

nálezů se nacházela na povrchu, některé pak v ornici. Sběr probíhal nejen v místě skrývky, ale 

také v přilehlém okolí. Většinou se jednalo o středověkou či novověkou keramiku. [59] 

 

Obrázek 12: Cyklostezka Přelouč-Lhota. Lokalita, skrývka a fotografie z nálezové zprávy. [25; 59] 

Výstavba cyklostezky na katastrálním území Nový Bydžov a Chudonice 

Záchranný archeologický průzkum vyvolaný stavbou cyklostezky mezi obcemi 

Chudonice a Nový Bydžov byl proveden pod dohledem archeologického oddělení Muzea 

východních Čech v Hradci Králové. ZAV probíhal formou odborného dohledu nad ohlášenými 

zemními pracemi dne 28.7.2022. Jednalo se o výzkum na malé ploše cca 100 m budoucí 

komunikace. Vzhledem k pozitivnímu nálezu proběhla ještě toho dne exkavace. Jednalo se o 

nález sídlištní jámy a keramiku z laténského období (mladší doba železná). [60] 
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Obrázek 13: Výstavba cyklostezky Nový Bydžov - Chudonice. Lokalita, situace výzkumu a fotografie z nálezové 

zprávy. [25; 60] 

4.4 Parkoviště 

Parkoviště v obci Skřivany  

 Novostavba 18 bytových jednotek v obci Skřivany, ke kterému náleží také výstavba 

parkoviště si vyžádala provedení ZAV a to na základě zaznamenání stavby pracovníkem Muzea 

východních Čech v Hradci Králové, který zastavil probíhající skrývku. Následně byl proveden 

ZAV ve dnech 4.10. – 6.11. 2018. Metodika výzkumu byla ovlivněna neohlášením stavby a 

stavem plochy. Poničená plocha stavbou byla ručně začištěna. Bylo odkryto značné množství 

archeologických situací, z kterých je patrné intenzivní osídlení dané oblasti od 13. století 

dodnes. Starší pravěké osídlení nemělo kontinuální průběh. Movité archeologické nálezy 

čítající více než 7 000 kusů v podobě keramiky a uměleckých předmětů byly datovány do 

období kultury s vypíchanou keramikou (okolo 5 000 př.n.l.), kultury popelnicových polí a 

starší doby bronzové. Výjimečným nálezem byla keramická figurka představující mnicha 

z období středověku. [61] 
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Obrázek 14: Parkoviště Skřivany. Lokalita, sídlištní jáma, keramika a figurka mnicha. [25; 61] 

4.5 Mosty 

Stavba mostu – Chlumec nad Cidlinou 

Demolice stávajícího a výstavba nového mostu v prostoru původního mostu 

v katastrálním území Chlumec nad Cidlinou na východním okraji Klicperova náměstí si 

vyžádala ZAV v ploše asi 200 m2. Výzkum provádělo Muzeum východních Čech v Hradci 

Králové. Výzkum byl zahájen po odstranění konstrukcí původního mostu a skrývce nadložních 

vrstev do hloubky cca 2 m. Byly vyhloubeny dvě sondy, při kterých byla objevena zeď, která 

byla následně odkryta. Dále byly objeveny zděné konstrukce z raného novověku, cihlová 

podlaha, keramika z 13. a 14. století, kovové předměty jako podkovy, hřeby či spony. [62] 

 

Obrázek 15: Most Chlumec nad Cidlinou. Lokalita a fotodokumentace z nálezové zprávy. [25; 62] 
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4.6 Silnice 

Rekonstrukce II/326 Nový Bydžov - Myštěves, SO 101, km 0,00-1,65 

Rekonstrukce pozemní komunikace II/326 Nový Bydžov – Myštěves si vyžádala 

záchranný archeologický průzkum, který byl proveden Muzeem východních Čech v Hradci 

Králové v období mezi 22. dubnem a 28. srpnem roku 2020. Terénní archeologický výzkum 

probíhal s výraznými přestávkami z důvodů technologického postupu stavby. Rekonstrukce 

probíhala na úseku dlouhém 1,65 km a jednalo se o mechanické odstranění krajnic a 

konstrukčních vrstev vozovky jejichž mocnost se měnila od 20 do 50 cm. Sanace podloží 

probíhala do hloubky 80 - 90 cm. Na základě zjištění z přípravné fázi výzkumu (detektorové 

prospekce) byly stanoveny dvě rizikové oddělené plochy pro podrobnější archeologický 

výzkum v katastrálním území města Nový Bydžov. Na těchto místech byla provedena skrývka 

až na podloží, tedy do hloubky 110 cm. Velikost první zkoumané plochy byla 440 m. Druhá 

zkoumaná plocha měla délku 50 m. Výzkum odkryl více než 30 objektů, mezi nimiž byly 

hlavně kůlové a zásobní jámy. Bylo objeveno také množství movitých nálezů jako jsou 

keramické zlomky z doby římské a raného středověku, kamenná broušená sekera z období 

neolitu či závaží z tkalcovského stavu. [63] 

 

Obrázek 16: Rekonstrukce silnice II/326 Nový Bydžov – Myštěves. Lokalita, výkop, fotografie nálezu 

z nálezové zprávy. [25; 63] 
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Rekonstrukce silnice III/31512 Česká Třebová – průtah, I. etapa 

V souvislosti s rekonstrukcí mostu ev. č. 31512-1 přes řeku Třebovku ve východním 

sousedství historického jádra města Česká Třebová a rekonstrukci přilehlé ulice Podbranská 

bylo nutné provedení záchranného archeologického výzkumu. Jednalo se o první etapu stavby 

„Rekonstrukce silnice III/315 12 Česká Třebová – průtah“ v délce cca 400 m. V rámci realizace 

ZAV, kterou provádělo Východočeské muzeum v Pardubicích, byly zdokumentovány části 

původního kamenného mostu a rovněž byl získán soubor fragmentů keramických nádob. ZAV 

probíhal formou dohledu veškerých zemních prací při rekonstrukci mostu (22.2. - 19.5.2020) a 

periodických dohledů výkopových prací dle stavebního harmonogramu rekonstrukce pozemní 

komunikace v termínu 31.3. -23.9. 2020. Kamenné konstrukce na východním předpolí byly 

v důsledku pozdějšího ohlášení demoličních prací zdokumentovány pouze okrajově. Pečlivě 

zdokumentované jsou pak zachované situace na západním předmostí, kde byly pozůstatky 

kamenné mostní opěry z přelomu 17. a 18. století a regulační zdi z 19. století před stavbou 

uchráněny. [64] 

 

Obrázek 17: Rekonstrukce silnice III/31512 a mostu ev. č. 31512-1 Česká Třebová. Lokalita a fotografie z 

nálezové zprávy, kde jsou vyznačeny zbytky opěr původního kamenného mostu. [25; 64] 

  



62 

4.7 Dálnice 

Dálnice D11 - stavba 1105-2 Osičky - Hradec Králové 

Záměr výstavby dálnice D11 v úseku Osičky – Hradec Králové si vyžádal záchranný 

archeologický výzkum, který provádělo Muzeum východních Čech v Hradci králové. Plocha 

archeologického průzkumu byla vymezena 89,00 – 90,760 km dálnice D11. Jednalo se tedy o 

úsek dlouhý cca 1,76 km vymezený silnicí III/32326 Plačice – Vlčkovice na jihu a 

mimoúrovňovým křížením se silnicí I/11 na severu. Vzhledem k délce úseku a složitosti situace 

byla plocha ZAV rozdělena do tří samostatných úseků. Předběžný archeologický průzkum pro 

výstavbu dálnice D11 proběhl se značným předstihem v letech 1992-1995, kdy byla sepsána 

rešerše a mezi lety 2001-2002, kdy byl proveden povrchový průzkum. V roce 2013 byly pak 

provedeny sondy po obvodu celé stavby. Vlastní exkavace a stavební práce započaly v roce 

2014, kdy byla nejprve provedena celoplošná skrývka ornice v prostoru plánované přeložky 

plynu a silnice I/11. Následovala skrývka předpolí mostu přes Plačický potok a obslužné 

komunikace při okraji staveniště. Nakonec byla provedena skrývka v hlavní trase dálnice, která 

byla ukončena v lednu 2015. Následně v květnu 2015 byl proveden ještě výzkum úseku 

s deponií ornice. Na zkoumaných plochách bylo objeveno více než 3 000 objektů, které byly 

datovány do starší doby bronzové, doby halštatské, raného středověku i novověku. Většinou se 

jednalo o sídlištní objekty, pozůstatky nadzemních konstrukcí, zásobní jámy či žárové hroby a 

pohřebiště. [65] 

 

Obrázek 18: Dálnice D11 Osičky - Hradec Králové. Lokalita, vymezené plochy výzkumu, zásobní jáma a hroby. 

[25; 65] 
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Stavba dálnice D11-07-1 

Záchranný archeologický výzkum realizovaný v letech 2017 a 2018 na katastrálním území obce 

Černožice nad Labem byl vyvolán plánovanou výstavbou dálnice D11. Jednalo se o plánovaný 

úsek Smiřice – Jaroměř v délce 1,0 km. Plocha výzkumu byla vymezena stavbou daného úseku 

dálnice. Archeologický výzkum provádělo konsorcium „Společnost D11 Smiřice – Jaroměř, 

archeologický výzkum 1 – SOVIS + UHK + ACO“. Členy tohoto uskupení byla Univerzita 

Hradec Králové, Archeologické centrum Olomouc, p.o. a Sovis, s.r.o. Před zahájením 

samotného výzkumu proběhl v místech stavby předběžný archeologický výzkum. Konkrétně se 

jednalo o magnetometrický průzkum a detektorovou prospekci. Vlastní exkavační práce byly 

zahájeny v dubnu 2017 rýhováním, tedy metodou skrývky sloužící pro odhalení 

archeologických situací. Následovala plošná skrývka v tloušťce 0,3 – 1,5 m podle hloubky 

podloží. Během výzkumu bylo objeveno 144 objektů, které se vyskytovaly v celé délce úseku. 

Byly nalezeny například novověká ohniště, pravěké kůlové jámy, jámy ze starší doby bronzové 

nebo zaniklé novověké cesty. Nalezeny byly také různé keramické fragmenty, bronzové a 

kovové předměty, stříbrné mince, ale také pohřební komponenty a část lidských ostatků ze 

starší doby bronzové. Výzkum byl ukončen v dubnu 2018. [66] 

 

Obrázek 19: Stavba dálnice D11, úsek 07-1. Lokace, situace výzkumu, skrývka, pohřebiště a zaniklá cesta. [25; 

66] 
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5 Analýza záchranného archeologického výzkumu pro 

vybranou dopravní stavbu 

Tato kapitola se věnuje v současné době jedné z nejvýznamnějších dopravních staveb v ČR, a 

to výstavbě dálnice D35 (obrázek 20). Konkrétně tedy záchranným archeologickým výzkumům 

probíhajícím nebo plánovaným na jednotlivých úsecích dálnice. Záchranné archeologické 

výzkumy jsou financovány Ředitelstvím silnic a dálnic (ŘSD). Stejnou organizací jsou 

zadávány také veřejné zakázky na provádění ZAV.  

 V následujících kapitolách jsou popsány jednotlivé úseky budované dálnice D35. 

Konkrétně základní informace o daném úseku, zadávacích podkladech pro ZAV, 

vysoutěžených nabídkách a jejich finanční náročnosti. Nejprve jsou uvedeny dva úseky z trasy 

D35 mezi Úlibicemi a Hradcem Králové označované jako H. A to konkrétně úsek H7 (Hořice 

– Sadová) a H8 (Sadová – Plotiště). Následuje pět úseků z trasy mezi Opatovicemi a Starým 

Městem s označením E. Jedná se o úseky E4 (Ostrov – Vysoké Mýto), E5 (Vysoké Mýto – 

Džbánov), E6 (Džbánov – Litomyšl), E7 (Litomyšl – Janov) a E8 (Janov – Opatovec). [67] 

 

 

Obrázek 20: Jednotlivé úseky dálnice D35 [67] 
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5.1 D35 Hořice – Sadová 

Tato část dálnice D35 označovaná jako H7 je nahrazením stávající nevyhovující dvoupruhové 

silnice I/35 mezi městem Hořice a obcí Sadová (obrázek 21). Začátek řešené trasy je mezi 

obcemi Libonice a Dobrá Voda u Hořic. Konec úseku stavby „D35 Hořice – Sadová“ se nachází 

za křížením s vodním tokem Bystřice mezi obcemi Sadová a Sovětice, kde navazuje následující 

úsek dálnice D35. Délka navrhované trasy je 10 450 m. Součástí stavby je výstavba 

mimoúrovňové křižovatky (MÚK) u Hořic a čtrnácti mostních objektů. Celková předpokládaná 

cena stavby je 3,5 miliardy korun. [68] 

 

Obrázek 21: Trasa D35 Hořice – Sadová [68] 

 Trasa je vedena převážně v zemědělsky obdělávaném území s minimálním zásahem do 

lesních pozemků. Navrhovaná mocnost skrývky v dané trase je 0,2 -1,0 m. Pro skrývku budou 

použita otočná kolová či pásová rypadla v závislosti na přírodních podmínkách a schválení 

vedoucího ZAV. Pro potřeby archeologického výzkumu je skrývka rozdělena do pěti úseků, 

jak je patrné ze situace zemních prací pro ZAV na obrázku 22. Po ukončení ZAV bude zemina 

vrácena na původní plochy a zhutněna. V celé délce trasy je navržena celoplošná skrývka. [69] 
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Obrázek 22: Situace zemních prací pro ZAV D35 Hořice – Sadová [69] 

Pro daný úsek dálnice D35 byly provedeny dva předběžné výzkumy, první již v roce 

2012, pro hodnocení dopadů výstavby dálnice na archeologické dědictví. Jako druhý byl pak 

proveden předběžný výzkum v podobě detektorové prospekce v roce 2021. Na základě 

dostupných informací o dotčeném území byla pak vytvořena mapa (obrázek 23) vyjadřující 

míru rizika zásahu archeologických nálezů a jejich předpokládaná četnost s dopadem na 

finanční a časovou náročnost ZAV. [70] 
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Obrázek 23: Mapa začlenění úseku D35 Hořice - Sadová do územní s archeologickými nálezy [70] 

Podle zadávací dokumentace veřejné zakázky „D35 Hořice – Sadová, záchranný 

archeologický výzkum“ č. 10PT-001310 byla stanovena předpokládaná hodnota zakázky na 

290 045 000 Kč. Cenová nabídka dodavatele „Společnost pro realizaci D35 Hořice – Sadová, 

ZAV: EUROVIA + UNIVERZITA HK“ byla 295 996 134 Kč. Jelikož se jednalo o jediného 

účastníka výběrového řízení a byly splněny všechny podmínky, byla s dodavatelem podepsána 

smlouva na veřejnou zakázku. Celkové předpokládané procentuální zastoupení realizace ZAV 

na celkové ceně stavby je patrné z obrázku 24. [68; 71] 
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Obrázek 24: Procentuální zastoupení realizace ZAV na celkové ceně stavby „D35 Hořice – Sadová“ 

5.2 D35 Sadová – Plotiště 

Tato část budované dálnice D35 (obrázek 25) je nahrazením stávající kapacitně nevyhovující 

silnice I/35 mezi Sadovou a Hradcem Králové. Začátek stavby navazuje na stavbu „D35 Hořice-

Sadová“. Trasa je vedena mezi obcemi Čistěves a Horní Dohalice k MÚK Sadová, kde kříží 

stávající silnici I/35. Dále trasa pokračuje do prostoru obce Všestary, kde se přimyká ke 

stávající silnici I/35. D35 končí u MÚK Plotiště, kde navazuje na dálnici D11. Délka trasy je 

7 537 m. Součástí výstavby bude i budování devíti mostních objektů a jedné MÚK. Celková 

předpokládaná cena stavby přesahuje 2,445 miliard korun. [72] 

 

Obrázek 25: Trasa D35 Sadová – Plotiště [72] 

ZAV
8%

REALIZACE
92%
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Stavba vede většinou v neosídlených oblastech, využívaných k zemědělské činnosti 

s výjimkou obce Všestary. Jedná se o chráněnou oblast s vysokým předpokladem 

archeologických nálezů. Trasa také prochází územím památkové zóny „Bojiště bitvy u Hradce 

Králové“. Kde bude třeba přemístění stávajícího pomníku na nové místo. Součástí záchranného 

archeologického výzkumu je tedy nejen klasické provedení archeologického výzkumu, ale také 

odborné přemístění pomníku. [72] 

Celková plocha stavby je 76 ha, která je pro potřeby ZAV rozdělena do 8 sekcí o 

maximální velikosti 10 ha. Skrývka bude provedena na celé ploše kromě stávajících 

komunikací, vodotečí a ploch pod stávajícími pozemními stavbami. Celková situace zemních 

prací pro ZAV je na obrázku 26. Skrývka bude provedena v tloušťce 0,30-1,00 m. Pro skrývku 

budou dle aktuálních přírodních podmínek a požadavků vedoucího ZAV použita otočná kolová 

či pásová rýpadla s širokou rovnou lžící bez ozubeného břitu. Po provedení ZAV bude plocha 

zakryta vrstvou podornice a oseta travním semenem pro ochranu základové spáry. [73] 

 

 

Obrázek 26: Celková situace zemních prací pro ZAV D35 Sadová – Plotiště [73] 
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 Pro stanovení předpokládané ceny ZAV byly provedeny dva předběžné výzkumy. První 

z nich byl proveden již v roce 2012 pro hodnocení dopadů výstavby dálnice na archeologické 

dědictví. Jako druhá byla provedena prospekce v trase budoucí dálnice D35 v daném úseku 

v roce 2021. Detektorová prospekce prokázala pravěké až středověké aktivity na daném území, 

které nebyly předchozím výzkumem nalezeny. Na základě dostupných informací o dotčeném 

území byla vytvořena mapa vyjadřující míru rizika zásahu archeologických nálezů a jejich 

předpokládaná četnost s dopadem na finanční a časovou náročnost ZAV viz obrázek 27. [70] 

 

Obrázek 27: Mapa začlenění úseků D35 Sadová – Plotiště do území s archeologickými nálezy [70] 

 Součástí veřejné zakázky „D35 Sadová – Plotiště – záchranný archeologický výzkum“ 

č. 10PT-001633 je také přesun pomníku 49. pěšího pluku viz obrázek 28. Součástí přesunu je 

samotný pomník, ale také přesun válečného hrobu a zajištění uložení ostatků padlých vojáků 

nalezených v souvislosti s výstavbou dálnice. 

 

Obrázek 28: Přesun pomníku 49. pěšího pluku [74] 
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 Předpokládaná hodnota veřejné zakázky byla stanovena na 225 412 800 Kč. Zakázku 

získala „Společnost pro realizaci D35 Sadová – Plotiště – záchranný archeologický výzkum: 

UNIVERZITA HK + EUROVIA + ARCHAIA + SMOLA HK + MUZEUM VÝCHODNÍCH 

ČECH V HRADCI KRÁLOVÉ“ s nabídkovou cenou 242 008 890 Kč. Nabídka dodavatele 

byla vybrána bez provedení hodnocení, jelikož v zadávacím řízení byla jediným účastníkem a 

splnila veškeré stanovené podmínky. Na obrázku 29 je pak předpokládané procentuální 

zastoupení finanční nákladnosti ZAV oproti celkové ceně stavby. [72; 75] 

 

Obrázek 29: Procentuální zastoupení provedení ZAV na celkové ceně stavby „D35 Sadová – Plotiště“ 

5.3 D35 Ostrov – Vysoké Mýto 

Stavba „D35 Ostrov – Vysoké Mýto“ (obrázek 30) je součástí úseku budoucí dálnice D35 mezi 

MÚK Opatovice a MÚK Staré Město s označením E4. Délka této části dálnice je 7 000 m 

včetně 800 m dlouhého tunelu Homole, který je ale připravován odděleně, jedná se tak o 6 200 

m dlouhý úsek pro ZAV. Začátek trasy je umístěn severovýchodně od obce Ostrov, kde 

navazuje na předchozí úsek dálnice D35 Časy – Ostrov, který je již zprovozněn. Trasa dále 

vede mezi obcemi Radhošť a Stradouň. Následuje směrový oblouk, kterým trasa obchází obec 

Vraclav ze severovýchodu a následně trasa pokračuje podél stávající silnice I/35 k Vysokému 

Mýtu. Součástí výstavby bude šest mostních objektů. Celková předpokládaná cena stavby 

přesahuje 2 miliardy korun. [76] 

 Dle vyjádření Regionálního muzea ve Vysokém Mýtě se prostor stavby nachází na 

území s archeologickými nálezy s doloženými antropogenními aktivitami od mladého paleolitu 

až po novověk, proto je provedení ZAV nezbytné. Proto byla zadána veřejná zakázka 

D35 Ostrov – Vysoké Mýto, ZAV č. 11PT-003817.  

ZAV
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Obrázek 30: Trasa D35 Ostrov – Vysoké Mýto [76] 

 Trasa je ve větší části vedena územím se zemědělsky obhospodařovanou půdou a 

s minimálním zalesněním. Trasa se vyhýbá zastavěnému území. V podmínkách realizace 

zemních prací pro ZAV byla stanovena nutnost detektorové prospekce a detailního 

povrchového sběru a dále dodržení lhůty 12 měsíců na realizaci.  

Trasa byla dle archeologických rešerší rozdělena na úseky s celoplošnou skrývkou a 

sondážními rýhami. Sondážní rýhy byly plánovány o šířce 2,0 m v ose dálnice a na krajích 

v osových vzdálenostech 7,0 – 8,0 m v rovnoběžných pásech. Na základě výzkumu 

v sondážních rýhách pak bude daný prostor buď uvolněn pro stavbu, nebo bude provedena 

celoplošná skrývka v rozsahu určeném archeologem. V dané trase je 26,2 ha s plánovanou 

celoplošnou skrývkou a 17,9 ha se sondážními rýhami. Mocnost orniční vrstvy se pohybuje 

v rozmezí 20 – 50 cm, celková tloušťka skrývky je pak v rozmezí 20 – 100 cm. Trasa daného 

úseku je rozdělena celkem do sedmi úseků, čtyř úseků s celoplošnou skrývkou a tří úseků 

s rýhováním dle obrázku 31. [77] 
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Obrázek 31: Trasa D35 Ostrov – Vysoké Mýto s navrženým způsobem skrývky a archeologickými lokalitami 

[78] 

Předpokládaná hodnota veřejné zakázky na ZAV pro úsek D35 Ostrov – Vysoké Mýto 

byla 59 199 426 Kč. Zakázku získala „Společnost pro realizaci D35 Ostrov-Vysoké Mýto, ZAV 

jako jediný účastník, který splnil podmínky soutěže s nabídnutou cenou 68 843 136 Kč. 

Obrázek 32 ilustruje procentuální zastoupení ZAV na celkové předpokládané ceně stavby. [76; 

79]  

 

Obrázek 32: Procentuální zastoupení provedení ZAV na celkové ceně stavby „D35 Ostrov – Vysoké Mýto“ 
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5.4 D35 Vysoké Mýto – Džbánov 

Stavba „D35 Vysoké Mýto – Džbánov“ je součástí úseku budoucí dálnice D35 označovaný 

jako E5. Celková délka stavby je 5 950 m. Trasa dálnice navazuje na předchozí úsek „D35 

Ostrov – Vysoké Mýto“. Trasa (obrázek 33) obchází ze západu vysoké Mýto a dále pokračuje 

v souběhu se silnicí I/35 a železniční tratí jihovýchodním směrem až na katastrální území 

Džbánova. Na začátku i na konci trasy jsou MÚK, které jsou součástí stavby, stejně tak i 

jedenáct mostních objektů. Předpokládaná cena stavby překračuje 2,5 miliardy korun. [80] 

 

Obrázek 33: Trasa D35 Vysoké Mýto – Džbánov [80] 

Trasa vede převážně otevřenou krajinou po zemědělských plochách. Na základě zprávy 

o přítomnosti archeologických situací v trase stavby byly Východočeským muzeem 

v Pardubicích vybrány ohrožené úseky, kde proběhne plošná skrývka orničních vrstev v rámci 

celé šířky komunikace. Na ostatních plochách potom proběhne sondážní rýhování. Rýhy by 

měly pokrývat 20% plochy z budoucích plošných skrývek. Navrhované rýhy o šířce 2 m jsou 

tak vždy po 8 m. Celá oblast je tak rozdělena do šesti úseků, tří úseků s plošnou skrývkou a tří 

s rýhováním, jak je patrné z obrázku 34. Plošný rozsah sondážního rýhování je 22,5 ha. Plocha 

celkových skrývek činí 44,2 ha. Mocnost skrývky se pohybuje v rozmezí 0,3 – 0,5 m. Pro 

skrývkové práce budou použita otočná kolová či pásová rypadla dle přírodních podmínek a 

pokynů vedoucího ZAV. Po ukončení ZAV bude odkrytá plocha zakryta ornicí a oseta. [81] 
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Obrázek 34: Trasa D35 Vysoké Mýto – Džbánov s rozdělením na úseky s plošnou skrývkou a rýhováním a 

vyznačenými archeologickými lokalitami [82] 

 Dle zadávací dokumentace veřejné zakázky „D35 Vysoké Mýto – Džbánov, ZAV“ 

č. 11PT-003254 je předpokládaná hodnota zakázky 148 358 000 Kč. Zadavatelem byla vybrána 

nabídka „Společnosti pro realizaci D35 Vysoké Mýto – Džbánov, ZAV“ s cenou 

109 297 000 Kč. Na obrázku 35 je pak znázorněno procentuální zastoupení předpokládané ceny 

ZAV na celkové ceně stavby. [80; 83] 
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Obrázek 35: Procentuální zastoupení provedení ZAV na celkové ceně stavby „D35 Vysoké Mýto – Džbánov“ 

5.5 D35 Džbánov – Litomyšl 

Stavba „D35 Džbánov – Litomyšl“ je součástí úseku budoucí dálnice D35, který je označován 

jako E6. Trasa (obrázek 36) je navržena v délce 7 589 m a navazuje na předchozí úsek D35 

Vysoké Mýto – Džbánov. Je vedena mezi obcemi Hrušová a Cerekvice nad Loučnou, kde kříží 

stávající silnici I/35. Trasa je ukončena severně před obcí Sedliště, kde navazuje další úsek 

dálnice D35. Součástí stavby je také MÚK Řídký severně od rybníka Šotka. Vzhledem 

k členitosti terénu je součástí výstavby také devět mostních objektů. Celková předpokládaná 

cena stavby přesahuje 4,5 miliardy korun. [84] 

 

Obrázek 36: Trasa D35 Džbánov – Litomyšl [84] 
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Stavba leží mimo zastavěné území obce a je vedena především územím využívaným pro 

zemědělskou činnost. Celá dotčená oblast je rozdělena do sedmi úseků. Mocnost skrývky se 

pohybuje v rozmezí 0,26 – 0,6 m. Vzhledem k tomu, že se jedná o území výrazně bohaté na 

archeologické nálezy, je možné rýhování pouze v určitých oblastech, a i zde je nutné počítat 

s výskytem archeologických nálezů, které si mohou vyžádat celoplošnou skrývku. Na určených 

částech trasy Regionálním muzeem v Litomyšli bude provedeno sondážní rýhování viz 

obrázek 37. Rýhy budou šířky 2 m v ose plánované komunikace a na krajích ve vzdálenosti 11–

15 m v rovnoběžných pásech. Jedná se celkem o čtyři úseky zastupující cca 25% celkové délky 

trasy. Provádění celoplošné skrývky je uvažováno ve zbylých úsecích trasy. Po provedení ZAV 

bude ornice rozprostřena zpět a opatřena travním osivem pro ochranu. [85] 

 

 

Obrázek 37: Přehledná situace zemních prací pro ZAV na trase D35 Džbánov – Litomyšl [85] 
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Předpokládaná hodnota veřejné zakázky „D35 Džbánov – Litomyšl, ZAV“ č. 11PT-

003475 je 148 034 096 Kč. Cena nabídnutá „Společností pro realizaci D35 Džbánov Litomyšl, 

ZAV“, která veřejnou soutěž vyhrála je 143 656 244,16 Kč. Pravděpodobné zastoupení 

finanční nákladnosti ZAV z celkové ceny stavby je patrné z obrázku 38. [84; 86] 

 

Obrázek 38: Procentuální zastoupení provedení ZAV na celkové ceně stavby „D35 Džbánov – Litomyšl“ 

5.6 D35 Litomyšl – Janov 

Stavba „D35 Litomyšl – Janov“ je součástí úseku budoucí dálnice D35 s označením E7. 

Celková délka tohoto úseku je 10 440 m. Úsek začíná za MÚK Řídký, kde navazuje na 

předchozí úsek D35 Džbánov – Litomyšl. Trasa (obrázek 39) je vedena severovýchodně od 

Litomyšle a končí přibližně 70 m za MÚK Janov kde pokračuje navazující úsek dálnice D35. 

Součástí stavby je tedy mimoúrovňová křižovatka a dále sedm mostních objektů a významné 

jsou i protihlukové stěny, které v této části dálnice D35 jsou o celkové délce 5 796 m, tedy ve 

více než 55% trasy. Celková předpokládaná cena stavby přesahuje 4,4 miliardy korun. [87] 

 Trasa vede mimo zastavěné území převážně na volných zemědělsky využívaných 

pozemcích s minimálním zalesněním. Minimální vzdálenost od zástavby je 370 m. Celková 

oblast navržených zemních prací je rozdělena na dva úseky. Mocnost navrhované skrývky 

humózního horizontu se v celé délce trasy pohybuje v rozmezí 20–40 cm. Dle vyjádření 

Regionálního muzea v Litomyšli bude na daném území provedena detektorová prospekce 

v rozsahu trvalého záboru a provedena celoplošná skrývka ve dvou úsecích celkové délky 

6,7 km. Ve zbytku plochy bude realizováno sondážní rýhování o šířce rýhy 2 m. Čtyři rýhy 

budou v rámci koridoru vždy v ose dálnice a v odstupu 13 m v rovnoběžných pásech a tři rýhy 

v rámci napojení na vedlejší cesty. Celoplošná skrývka ornice bude provedena na 60,6 ha a 

rýhování na ploše 39,4 ha viz obrázek 40. Pro veškeré skrývkové práce budou použita otočná 
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kolová či pásová rypadla dle přírodních podmínek a pokynů vedoucího ZAV. Po provedení 

výzkumu bude ornice případně podorničí rozprostřeno zpět do původního profilu a opatřeno 

osivem. [88] 

 

Obrázek 39: Trasa D35 Litomyšl – Janov [87] 

 

Obrázek 40: Přehledná situace zemních prací pro trasu D35 Litomyšl – Janov [88] 

Veřejná zakázka „D35 Litomyšl – Janov, ZAV“ č. 11PT-004467 předpokládala hodnotu 

veřejné zakázky 93 586 865 Kč. Nabídka dodavatele byla zadavatelem vybrána bez provedení 

hodnocení, jelikož „Společnost pro realizaci D35 Litomyšl – Janov, ZAV“ byla jediným 

účastníkem a zároveň splnila všechny požadované podmínky. Sjednaná cena ve smlouvě na 

veřejnou zakázkou je 108 573 621 Kč. Předběžné procentuální zastoupení ZAV na celkové 

předpokládané ceně stavby „D35 Litomyšl – Janov“ je na obrázku 41. [87; 89] 
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Obrázek 41: Procentuální zastoupení provedení ZAV na celkové ceně stavby „D35 Litomyšl – Janov“ 

5.7 D35 Janov – Opatovec 

Stavba „D35 Janov – Opatovec“ je součástí úseku budoucí dálnice D35, který je značen jako 

E8. Jedná se o trasu (obrázek 42) v celkové délce 11 753 m, která navazuje na předchozí úsek 

D35 Litomyšl – Janov. V celé trase je vedena v těsném souběhu se stávající silnicí I/35, kterou 

několikrát kříží a končí MÚK Opatovec. Součástí stavby je také sedm mostních objektů. 

Předpokládané cena stavby přesahuje 3,4 miliardy korun. [90] 

 

Obrázek 42: Trasa D35 Janov – Opatovec [90] 
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 Trasa vede převážně přes území využívané pro zemědělskou činnost a leží mimo 

zastavěná území obcí. Celá dotčená oblast je rozdělena pro archeologický výzkum do pěti 

úseků. Celková mocnost humózních horizontů se pohybuje mezi 20–50 cm. Zemní práce na 

celém úseku budou probíhat formou sondážního rýhování viz obrázek 43. Jednotlivé rýhy 

budou šířky 2 m a budou vedeny v ose dálnice a na krajích ve vzdálenostech 12–15 m 

v rovnoběžných pásech. Celková skrývka pak bude probíhat v případech pozitivních 

archeologických nálezů, které si celoplošnou skrývku vyžádají. Předpokládá se až 50% celkové 

skrývky ornice v rámci trvalého záboru stavby. Pro skrývkové práce budou použita otočná 

kolová či pásová rypadla. Po ukončení ZAV budou odkryté plochy zakryty vrstvou ornice a 

opatřeny travním osivem. [91] 

 

 

 

Obrázek 43: Přehledná situace zemních prací pro trasu D35 Janov – Opatovec [91] 

 Dle zadávací dokumentace veřejné zakázky „D35 Janov – Opatovec, ZAV“ č. 11PT-

002818 je předpokládaná hodnota veřejné zakázky 142 871 812 Kč. Zakázku vyhrála 

„Společnost pro realizaci D35 Janov – Opatovec, ZAV“ s nabídnutou cenou 87 150 795 Kč. 

Tato společnost byla jediným účastníkem výběrového řízení a splnila všechny požadované 
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podmínky zadavatele. Obrázek 44 znázorňuje procentuální zastoupení provedení ZAV na 

celkové předpokládané ceně stavby „D35 Janov – Opatovec“. [90; 92] 

 

Obrázek 44: Procentuální zastoupení provedení ZAV na celkové ceně stavby „D35 Janov – Opatovec“ 

5.8 Shrnutí a vyhodnocení 

Celkové shrnutí základních informacích o výše popsaných úsecích budované dálnice D35 je 

v tabulce 4. Jedná se tedy celkem o sedm úseků budované dálnice, na nichž probíhá, bude 

probíhat nebo již proběhl záchranný archeologický výzkum. Délka jednotlivých zkoumaných 

úseků je v rozmezí cca 5,9 - 11,8 km. Předpokládaná celková cena stavby v jednotlivých 

úsecích se pohybuje mezi 2 až 4,5 miliardami korun. K porovnání ceny ZAV byly použity 

vysoutěžené ceny za provedení ZAV, tedy ceny ve smlouvě mezi Ředitelstvím silnic a dálnic a 

společností, která bude v daném úseku provádět ZAV. Smluvní ceny byly vybrány proto, že 

skutečné ceny za provedení ZAV nejsou známy vzhledem k tomu, že výzkumy teprve probíhají, 

budou probíhat nebo ještě nejsou definitivně dokončeny, aby byla známá celková reálná částka. 

Aby bylo možné získat tedy určitý přehled o finanční nákladnosti ZAV vzhledem k celkové 

ceně stavby, byla porovnávána předpokládaná celková cena stavby daného úseku dálnice D35 

a předpokládaná smluvní cena za provedení ZAV. U pozorovaných úseků dálnice D35 je 

finanční náročnost ZAV vzhledem k celkové ceně stavby zastoupena 2 – 9 %.  

 Vysoká finanční náročnost ZAV v případě prvních dvou pozorovaných úseků budoucí 

dálnice D35 mezi Úlibicemi a Hradcem Králové, tedy úsekem H7 a H8, je dána hlavně tím, že 

v oblasti je velký předpoklad výskytu archeologických nálezů, a tak je v celé délce trasy 

navržena celoplošná skrývka ornice pro ZAV. Součástí ZAV v úseku H8 je také přemístění 

pomníku 49. pěšího pluku. V úseku E8 je v celé délce trasy navrženo rýhování. V ostatních 
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pozorovaných úsecích je procento zastoupení celoplošné skrývky v rozmezí 60 – 75 %. Ze 

získaných informací je patrné, že cenu ZAV ovlivňuje délka zkoumaného úseku, ale především 

pravděpodobnost výskytu archeologických nálezů a tím rozsah potřebného provedení 

celoplošné skrývky pro ZAV. Na území s vysokou pravděpodobností výskytu archeologických 

nálezů je třeba provádět archeologický výzkum podrobněji, je tedy nutná celoplošná skrývka, 

je počítáno s výskytem mnoha potencionálních archeologických situací, které bude třeba 

zdokumentovat a provést exkavaci, a je také třeba počítat i s finanční náročností analýzy a 

zpracování nálezů. V takových oblastech je tedy cena ZAV vyšší než v místech s nižší 

pravděpodobností nálezu.   

 

Tabulka 4: Shrnutí základních informací o úsecích dálnice D35 a záchranných archeologických výzkumech 

TRASA 
STAV 

ZAV 

DÉLKA 

[km] 

CELO-

PLOŠNÁ 

SKRÝVKA 

[%]  

RÝHOVÁNÍ 

[%] 

CENA 

STAVBY* 

[mil Kč] 

CENA 

ZAV* 

[mil 

Kč] 

ZASTOUPENÍ 

ZAV NA 

CENĚ 

STAVBY [%] 

H7: Hořice – Sadová D 10,450 100 - 3 500,000 295,996 8 

H8: Sadová – Plotiště P 7,537 100 - 2 445,600 225,413 9 

E4: Ostrov – Vysoké Mýto P 6,200 60 40 2 025,763 59,199 3 

E5: Vysoké Mýto – Džbánov D 5,950 66 34 2 524,037 148,385 4 

E6: Džbánov – Litomyšl D 7,589 75 25 4 518,192 148,034 3 

E7: Litomyšl – Janov P 10,440 61 39 4 447,565 93,857 2 

E8: Janov – Opatovec D 11,753 - 100 3 469,972 142,872 3 

D – dokončen; P – probíhá; * předpoklad 
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6 Osobní zapojení do záchranného archeologického výzkumu 

v úseku Litomyšl – Janov stavby D35 

V rámci praktické části diplomové práce jsem se blíže seznámila s prováděním záchranného 

archeologického výzkumu budoucí dálnice D35 na úseku E7 Litomyšl – Janov. Součástí byla 

nejprve teoretická příprava v podobě nastudování dostupných podkladů, především pak 

technické dokumentace obsahující odborná sdělení a doby přístupů na staveniště, zadávacích 

podkladů pro veřejnou soutěž na provádění ZAV, projektu zemních prací pro ZAV a dohody o 

provedení ZAV. Dále také seznámení se s metodami provádění výzkumu a využívanými 

pracovními postupy. Nedílnou součástí praktické části diplomové práce byly odborné 

konzultace s vedoucím archeologického oddělení Východočeského muzea v Pardubicích 

Mgr. Tomášem Zavoralem, DiS., pod jehož dohledem došlo také k samotnému průzkumu 

terénu v dané lokalitě.  

6.1 Záchranný archeologický výzkum „D35 Litomyšl – Janov“ 

Jak již bylo zmíněno dříve, úsek E7 je součástí budované dálnice D35. Dálnice D35 je součástí 

dopravního systému dálniční a silniční sítě České republiky, kde má plnit funkci tzv. druhého 

severního propojení Čech a Moravy rovnoběžného s vedením dálnice D1. Po dokončení D35 

spolu s dálnicí D11 by se tato severní trasa měla stát alternativní trasou pro přetíženou dálnici 

D1. Význam budované D35 je také pro zajištění regionálních vztahů na severu Čech a Moravy. 

V neposlední řadě má mezinárodní význam, jelikož propojuje ČR a Polsko. 

Zájmový úsek dálnice D35 začíná za MÚK Řídký a dále vede severovýchodně od města 

Litomyšl kolem obcí Sedliště, Kornice, Němčice, Suchá a Strakov až k obci Janov, kde 

navazuje další úsek dálnice D35, tedy úsek E8 Janov – Opatovec. „D35 Litomyšl – Janov“ je 

tedy úsekem dálnice D35 v km 52,300 – 62,740 podle stavebního staničení. 

K projektové dokumentaci D35 3507 Litomyšl – Janov bylo v květnu 2022 vydáno 

písemné vyjádření Národního památkového ústavu jako odborné organizace státní památkové 

péče k žádosti o vydání územního souhlasu. V souladu s tímto vyjádřením byl vydán územní 

souhlas za předpokladu splnění zákonných oznamovacích povinností plynoucích ze zákona 

č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči. Oznamovací povinnost byla splněna v červnu téhož 

roku oznámením o zamýšlené stavební činnosti podanou Ředitelstvím silnic a dálnic 

Archeologickému ústavu AV ČR, Praha, v.v.i. K danému stavebnímu záměru bylo vydáno také 

odborné sdělení. V odborném sdělení Regionálního muzea v Litomyšli z října 2022 je uvedeno, 
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že dotčené katastry obcí jsou požadovány za území s archeologickými nálezy. Katastry 

některých dotčených obcí jsou navíc velmi bohaté na archeologické lokality a nálezy. V dané 

oblasti jsou doloženy sídliště z období pravěku a středověku, které se nacházejí na trase dané 

stavby nebo v blízkém okolí. Z daného odborného sdělení vyplývá nutnost provedení ZAV. 

Regionálním muzeem v Litomyšli byly také vytipovány úseky stavby, kde je výskyt 

archeologických nálezů téměř jistý, a kde tak bude nutné provedení celoplošné skrývky. Jedná 

se o km 52,4 – 54,4 a km 55,2 – 59,9. Ve zbývající části trasy je navrženo rýhování.  

Součástí zadávací dokumentace veřejné zakázky „D35 Litomyšl – Janov, ZAV“ 

číslo 11PT-004467 byla zadávací dokumentace a její přílohy vytvořené zadavatelem, tedy ŘSD 

a dále technická dokumentace tvořená projektem zemních prací pro ZAV vypracovaná firmou 

MDS projekt s.r.o. a přílohou technické dokumentace (Pravidla archeologického výzkumu a 

Parametry předávaných nálezů a dokumentace) vytvořenou Archeologickým ústavem AV ČR, 

Praha v.v.i. Součástí zadávací dokumentace je smlouva o poskytování služeb, smlouva o 

zpracování osobních údajů, soupis služeb, smlouva na předávání nálezů, tabulka pro hodnocení 

kvalifikace a zkušeností vedoucího ZAV, doba přístupu na místo ZAV, písemná zpráva 

zadavatele a údaje z nabídek účastníků. Předpokládaná hodnota veřejné zakázky byla stanovena 

na 93 856 865,00 Kč. Součástí zadávací dokumentace je stanovení podmínek pro kvalifikaci, 

prokázání společníků, předložení certifikátů a další. Je také specifikován obsah nabídky, který 

je nutný pro splnění podmínek veřejné soutěže. Dále jsou součástí zadávací dokumentace 

informace o kritériích hodnocení nabídek, způsobů komunikace a termíny pro podání nabídek. 

V daném případě byl pouze jediný účastník zadávacího řízení a to „Společnost pro realizaci 

D35 Litomyšl – Janov, ZAV“, kde je vedoucím společníkem EUROVIA CS, a.s., druhým 

společníkem ARCHAIA, z.ú. a třetím společníkem Archeologické centrum Olomouc, 

příspěvková organizace. Cena sjednaná ve smlouvě na veřejnou zakázku za provedení ZAV je 

108 573 621,00 Kč bez DPH. [89] 

Projekt zemních prací z prosince 2022 předpokládá dobu realizace zemních prací pro 

ZAV 12 měsíců. Technické řešení projektu vychází z vyhotovených průzkumů, podkladů 

dokumentace pro společné povolení a jednání s investorem. Předepisuje provedení částečné 

skrývky ornice včetně podorničí, drnových vrstev v tloušťce dle pedologického průzkumu a 

v rozsahu dle odborného sdělení Regionálního muzea v Litomyšli. Veškeré zemní práce pro 

ZAV budou probíhat v prostoru trvalého záboru stavby. Pro zemní práce ZAV bylo navrženo 

ke kácení 251 samostatně hodnocených dřevin a 4914 m2 souvislých porostů. V dané lokalitě 

je také nutný transfer kolonií mravenců rodu Formica z míst ohrožených stavbou. Pro navržení 

mocnosti skrývky humózního horizontu bylo provedeno celkem 111 pedologických 
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vpichovaných sond do hloubky 35 – 92 cm. Na základě tohoto pedologického průzkumu byla 

pak stanovena mocnost skrývky v rozmezí od 20 do 40 cm. Celoplošná skrývka ornice je 

navržena v úsecích 52,4 – 54,4 km a 55,2 – 59,9 km. Jedná se tedy celkem o 6,7 km dlouhý 

úsek, z celkových 10,44 km trasy. Ve zbývajících částech trasy je navrženo sondážní rýhování. 

Jednotlivé rýhy o šířce 2 m budou provedeny v ose plánované dálnice a na krajích v osových 

vzdálenostech 15 m v rovnoběžných pásech ukončených 5 m před krajem trvalého záboru. 

V případě zjištění archeologických situací proběhne celoplošná skrývka v rozsahu určeném 

přítomným archeologem pro umožnění ZAV. Situace širších vztahů z projektu zemních prací 

pro ZAV je na obrázku 45. [88] 

 

 

Obrázek 45: Situace širších vztahů, D35 Litomyšl - Janov, zemní práce pro ZAV [88] 
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V projektu zemních prací je také určeno, že pro veškeré skrývkové práce budou použita 

otočná kolová či pásová rypadla opatřena rovnou lžicí širokou minimálně 0,80 m bez 

ozubeného břitu. Skrývka potom bude provedena tahem lžíce směrem k rypadlu. Během 

skrývky pak není umožněn vjezd mechanizace na již odkrytou plochu, aby nedošlo k jejímu 

poničení a tím poničení potenciálních archeologických nálezů. Sejmuté humózní vrstvy mohou 

být deponovány v maximální vrstvě 3 m. Po provedení ZAV bude ornice rozprostřena zpět ve 

stejných tloušťkách jako byla provedena skrývka a území bude urovnáno do původního profilu 

a oseto. Celkový objem snímané ornice na daném úseku je 196 171,25 m3. 

Před samotným prováděním ZAV bylo nutné vytyčení staveniště a inženýrských sítí. 

Dále následovalo provedení předstihové prospekce v podobě detektorového průzkumu a 

detailního sběru. Před započetím zemních prací bylo zřízeno staveniště a odstraněny všechny 

překážky v podobě křovin a zeleně.  

6.2 Průzkum terénu 

V současné době, tedy v dubnu 2024, probíhá ve vymezených úsecích celoplošná skrývka 

ornice a terénní výzkumné práce. Celoplošná skrývka ornice je prováděna technikou „listování“ 

na úroveň rostlého podloží. Tato technika je založena na principu odkrytí poloviny šíře tělesa 

s deponováním ornice na neskryté druhé polovině. Po provedení terénních prací ZAV a 

ukončení dokumentace na první polovině dojde k zakrytí této části a odkrytí druhé poloviny 

šíře tělesa, kde bude proveden terénní výzkum s tím, že první polovina šíře tělesa slouží 

k deponování.  

Skrývku ornice je třeba provádět s ohledem na důvod provádění, tedy pro archeologický 

výzkum, kdy se používá technika skrývání rovnou lžicí tzv. svahovkou bez ozubeného břitu 

směrem k rypadlu. Skrývka je prováděna otočnými kolovými či pásovými rypadly tak, aby 

nedošlo k narušení podloží a nebyly zničeny případné archeologické situace. Pro zemní práce 

ZAV není možné využití příliš těžké techniky, která by mohla narušit podloží. Při skrývce je 

třeba dát pozor na vliv klimatických podmínek, kdy v případě deštivého počasí dochází 

k podmáčení terénu, nemožnosti správného provedení skrývky a začištění povrchu. Podobným 

problémem může být i působení přílišného tepla. Při působení nepříznivých klimatických vlivů 

je třeba vždy dbát na důvod provádění skrývky a tedy to, že se jedná o záchranný archeologický 

výzkum, jehož úkolem je najít a zdokumentovat archeologické situace a nálezy, které by jinak 

byly a budou zničeny stavbou.  Při nepříznivých podmínkách je lokalizace takovýchto situací 
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velmi náročná, někdy až nemožná. Problematické je tedy nejen objevení možných míst 

s archeologickými situacemi a jejich označení, ale také jejich exkavace.  

 

 

Obrázek 46: Vyznačení lokace úseků, kde probíhal průzkum terénu [93] 

Samotný průzkum terénu probíhal na dvou úsecích navrhované trasy „D35 Litomyšl – 

Janov“. Přibližná lokace obou zkoumaných úseků trasy je vyznačena na obrázku 46. První úsek 

je na začátku dané trasy a nachází se v blízkosti obce Sedliště. Na 1. úseku (část vyznačená na 

obrázku 47) v době mého působení v terénu probíhala skrývka ornice. Na části již skryté plochy 

byly vyznačeny pomocí kolíků objekty možných archeologických situací (viz obrázek 48). Tyto 

objekty jsou dále prozkoumávány a dokumentovány. Jsou odstraňovány jednotlivé vrstvy, které 

jsou prozkoumávány a zaznamenány. Dále jsou odebírány vzorky pro další analýzy. V případě 

pozitivního nálezu movitých předmětů jsou dané nálezy zdokumentovány, označeny a uloženy 

do označených sáčků pro následné zpracování. Další postupy jsou v závislosti na konkrétním 

typu objevené situace a archeologického nálezu. 

 

 

Obrázek 47: Koordinační situační výkres km 52,3 - km 53,7 s červeně vyznačenou plochou 1. úseku [88] 
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Obrázek 48: Označení potencionální archeologické situace 

Na 2. úseku vyznačeném na obrázku 49 byla skrývka ornice již provedena, možné 

archeologické situace označeny a vykolíkovány a probíhal již průzkum vyznačených míst. 

Terénní pracovníci výzkumu odkrývali jednotlivé vrstvy tak, aby bylo možné stratigrafické 

datování. Hloubení probíhá vždy na části vyznačeného prostoru tak, aby druhá část sloužila pro 

dataci a byly viditelné jednotlivé archeologické vrstvy, což je patrné z obrázku 50. Případné 

nálezy jsou pečlivě zdokumentovány a označeny. Stejně tak je zdokumentována daná situace a 

případně jsou odebrány vzorky pro další analýzy. V doposud odkrytých a zdokumentovaných 

situacích se prozatím našly kousky mazanice (přepálené hlíny), keramika, sloupové jámy a 

zaniklá cesta. Původní úvozní cesta pochází pravděpodobně ze středověku. Nalezená keramika 

je pak nejspíš pravěká. Dále bude následovat analýza odebraných vzorků, roztřízení objevených 

situací na ty, které mají původ antropologický a bude se tak jednat o archeologické situace, a 

na ty, které mají původ přírodní a jedná se například o vývraty stromů. U archeologických 

nálezů bude provedeno očištění, zatřídění, analýza, konzervace a bude provedena jejich datace.  

 

 

Obrázek 49: Koordinační situační výkres km 55,2 - km 56,7 s červeně vyznačenou plochou 2. úseku [88] 
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Obrázek 50: Potencionální archeologické situace po exkavaci 

 Během průzkumu terénu jsem pozorovala práci hlavního archeologa, odborného 

technika i terénních pracovníků výzkumu. Vedením archeologického výzkumu je vždy pověřen 

hlavní archeolog, jehož hlavním úkolem je koordinace a vedení činností. Rozhoduje o postupu 

prací, dohlíží nad kvalitou provedených prací a zajišťuje spolupráci mezi stavebníkem a 

pracovníky výzkumu. Odborný technik řídí chod samotného terénního výzkumu, přiděluje 

konkrétním zaměstnancům práci, eviduje docházku, pořizuje základní dokumentaci, popisuje 

jednotlivé stratigrafické jednotky a dbá na správné zdokumentování a označení jednotlivých 

nálezů. Společně s archeologem vede deník výzkumu. Terénní pracovníci archeologického 

výzkumu provádějí vlastní manuální práce, pro které používají hlavně tradiční prostředky jako 

je krumpáč, lopata či škrabka. Zkušenosti těchto lidí z jiných archeologických výzkumů 

přispívají ke kvalitní a rychle provedené práci, proto je výhodné dlouhodobé využití těchto lidí. 

Fotografická dokumentace z absolvovaných průzkumů terénu je součástí přílohy F. 

6.3 Vyhodnocení  

Vyhledávání dostupných informací o ZAV, konzultace s archeologem i průzkum v terénu mi 

přineslo mnoho nových a zajímavých poznatků, díky nimž jsem měla možnost nahlédnout více 

do problematiky záchranných archeologických výzkumů pro dopravní stavby. Nejprve je třeba 

zdůraznit, že i když ZAV obsahuje ve svém pojmenování záchranný, o záchraně 

archeologického dědictví nelze tak úplně hovořit. V podstatě jde o praktickou likvidaci 

archeologické památky s tím, že nejprve dojde k jejímu zdokumentování a vyzvednutí 

movitých archeologických nálezů. Důraz je kladen na maximální možnou míru dokumentace 

nemovitých památek, které budou stavební činností nenávratně zničeny. 
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 U ZAV jde především o součinnost stavebníka a archeologické památkové péče. I když 

je ZAV podloženo zákony, a to především zákonem č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči a 

zákonem č. 283/2021 Sb., stavební zákon, které ukládají oběma stranám určité povinnosti, pro 

co nejklidnější vztah mezi oběma stranami je třeba více. Základním kamenem ZAV je tedy 

vzájemná spolupráce archeologa a stavebníka. Pro ZAV neexistuje obecná metodika, která by 

vedla archeology i stavebníky. Z mého pohledu by bylo vhodné takovou metodiku vypracovat 

a společně s tím i modernizovat zákon o státní památkové péči, který je poměrně starý a 

nereflektuje dnešní dobu a současnou společnost. Zachování archeologického dědictví je 

důležité pro společnost, ovšem to samé platí i o budování infrastruktury. Potřebná je tak 

provázanost, komunikace a návaznost archeologů a stavebníků. Jako obecná doporučení lze pro 

stavebníky uvést včasné oznámení o záměru stavební činnosti. Dále provedení přípravné fáze 

výzkumu pro stanovení předpokládaného rozsahu výzkumu, a to především u velkých staveb 

jako je výstavba nových komunikací, obchvatů či dálnic. Nutné je také počítat s dostatečnou 

časovou rezervou na provedení ZAV, včetně zahrnutí nepředvídatelných událostí jako jsou 

klimatické vlivy či nález významného objektu, který bude vyžadovat náročnější dokumentaci 

či zajištění. Velký význam má tak harmonogram prací, který by měl počítat i s provedením 

ZAV. Stavebník by měl počítat s provedením výzkumu, a to ve vhodný čas. Například 

naplánování stavebních prací na klimaticky optimální období - jaro, často znamená provedení 

ZAV v zimních měsících. Nevhodné klimatické podmínky škodí nejen archeologickému 

výzkumu, ale často výrazně prodražují ZAV. V takovýchto případech je totiž nutné práce 

přerušit nebo zabezpečit zastřešení a zateplení, aby bylo možné provádět výzkum i v promrzlé 

půdě.  

 Problematické je také zadávání veřejných zakázek na provedení ZAV. První otázkou je, 

zdali podléhá ZAV zákonu č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek. Dle tohoto zákona 

v §29 je stanovena výjimka, kdy není zadavatel povinen zadat veřejnou zakázku v zadávacím 

řízení a to jde-li o veřejnou zakázku, jejímž předmětem jsou služby ve výzkumu a vývoji. Je 

tak tedy otázkou, zda lze ZAV považovat za výzkum a vývoj nebo specializovanou činnost, kde 

jsou již veřejné zakázky nutné. Obecně lze říci, že tato otázka je hlavně na zadavateli, který 

rozhodne, zda provedení ZAV zadá jako veřejnou zakázku či nikoli. V případě ŘSD a Správy 

a údržby silnic, které jsou nejčastějším stavitelem v případě dopravních staveb na našem území 

je provádění ZAV zadáváno jako veřejná zakázka téměř vždy. Problematický je také samotný 

obsah veřejné zakázky. Často je jediným kritériem cena. Jindy jsou stanoveny i nějaká další 

kritéria jako je kvalifikace a zkušenosti vedoucího archeologického výzkumu, které však 

většinou mívají minimální váhu v celkovém hodnocení veřejné zakázky. 
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 V praxi se často archeologové setkávají i s problematikou nevykoupených pozemků, 

v případě větších dopravních staveb. ZAV probíhá u takovýchto staveb v předstihu před 

stavebními pracemi a mnohdy nebývá otázka výkupu pozemků dořešena. Součástí smlouvy tak 

je i doba přístupu na staveniště, tedy rozpis pozemků a tím i určení míst, kde může probíhat 

výzkum od zahájení prací, a kde je doba přístupu na staveniště posunuta. Takovýto seznam 

pozemků je i součástí veřejné zakázky D35 Litomyšl – Janov, ZAV. Jsou zde pozemky 

přístupné od zahájení prací, dále pozemky přístupné do 3 měsíců od zahájení prací, ale také 

pozemky přístupné do 6 měsíců od zahájení prací. Zastoupení pozemků podle omezeného 

přístupu je v tomto případě 50% okamžitě přístupných, 28% nejpozději po 3 měsících a 22 % 

do 6 měsíců. Časté je také odložení průzkumu z důvodů sklizení úrody. 

 Další mnohdy nedořešenou otázkou u projektu provedení ZAV jsou přístupové cesty. 

Tento problém nastává hlavně kvůli nedořešeným záležitostem kolem výkupu pozemků. Díky 

tomu není možný přístup po navržených přístupových cestách na staveniště, se kterými je 

počítáno v projektu. Příjezdové cesty pro pracovníky ZAV tak nejsou vybudovány. Často není 

počítáno také s deponiemi, které jsou pro vlastní stavbu umístěny většinou na počátku a konci 

trasy. U ZAV je tak přistoupeno často ke skrývání ornice metodou „listování“, kdy je pro 

deponii využita polovina šíře tělesa a na druhé probíhá samotná skrývka a terénní výzkum. Tato 

metoda s sebou však nese určitá úskalí, a ne vždy je tak tato technika vhodná. V některých 

případech je třeba odhalit celou objevenou situaci, která může zasahovat i do místa určeného 

pro deponii. Bývá těžké přesné pokračování odkryvu druhé poloviny tak, aby se jednotlivé 

skrývky nepřekrývaly, ale zároveň byl ZAV proveden celoplošně.  

 Problémy mohou být také s dodržováním ochranných pásem. V této fázi přípravy stavby 

nejsou vyřešeny přeložky inženýrských sítí a může tak dojít k problémům s prováděním 

skrývky a terénního archeologického výzkumu. Například pod vysokým napětím není možné 

využívat běžnou techniku k provedení skrývky. Je nutné tak provádět skrývku s využitím menší 

techniky, ovšem za dodržení přísných bezpečnostních opatřeních. Není tak možné provádět 

výzkum ve vlhkém prostředí, kdy by mohlo dojít k výboji a zásahu člověka pod vedením 

vysokého napětí. Problém nastává také u plynovodů a plynových přípojek, které neumožňují 

žádné zemní práce v jejich ochranném pásmu, které je vymezeno půdorysně podle toho, zda se 

jedná o nízkotlaký či vysokotlaký plynovod. V praxi tak často vznikají místa na staveništi, kde 

není možné ZAV provést v předstihu před stavebními pracemi. Na taková místa se pak 

archeologové vracejí v průběhu stavby.  

Obdobný problém nastává i v místech stávajících komunikací, které jsou často rušeny 

či překládány až při výstavbě nové silnice či dálnice. I v případě stavby „D35 Litomyšl – Janov“ 
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jsou taková místa vymezena. Například během ZAV prováděného u obce Kornice byly 

objeveny pozůstatky původní cesty. V současné době však není možné celou archeologickou 

situaci odkrýt, jelikož část zasahuje pod stávající silnici III/36016. Na toto místo se tak 

archeologové vrátí, až bude probíhat samotná výstavba dálnice D35 v tomto úseku. 

 Otázka bezpečnosti při provádění terénních prací je dalším problematickým bodem. 

Součástí ZAV bývá také průzkum hlubokých archeologických situací, jako jsou odkryvy 

studen. V takovém případě je nutné daný výkop zabezpečit, ovšem některé běžné pažící 

techniky využívané při stavbě nejsou z důvodů zachování archeologického nálezu možné. 

V takovýchto případech je pak nutné určitých kompromisů, kdy při odkryvu hlubokých objektů 

bývá jedna strana zachována pro dataci a dokumentaci a druhá slouží pro přístup ke dnu objektu 

a je tedy stupňovitě vysvahovaná. 

 V neposlední řadě jsou důležitým bodem veřejných zakázek platební podmínky a ceny. 

Samotná cena za poskytování služeb je často dělena na dvě části, a to na terénní část 

archeologického výzkumu a zpracování terénní části archeologického výzkumu. Součástí 

smlouvy bývá detailní jednotkový rozpis ceny včetně množství jednotek a jejich jednotkových 

cen. V případě smluv uzavíraných mezi ŘSD a společností provádějící ZAV je smluvní cena 

sjednávána jako maximální a nepřekročitelná. Není-li uvedeno ve smlouvě jinak, sjednaná cena 

zahrnuje veškeré náklady spojené s plněním smlouvy, a to především náklady na dopravu, na 

provedení odkryvu a terénního výzkumu, laboratorního ošetření nálezů, jejich zpracování, 

konzervace, vyhodnocení a vypracování nálezové zprávy. Dle většiny smluv ŘSD dochází 

k hrazení části služeb terénního výzkumu měsíčně na základě faktury po odsouhlasení 

provedených a zdokumentovaných služeb. V případě druhé části výzkumu, tedy jeho 

zpracování bývá tato část hrazena ročně. Dle smluv je na tuto část vyhrazeno 24 měsíců, 

polovina finanční částky tak bývá hrazena po roce a druhá polovina pak po předání nálezové 

zprávy a odevzdání movitých archeologických nálezů. Součástí práce archeologa je tak i 

pečlivá dokumentace skutečně provedených prací, vedení záznamů o počtu pracovníků a 

odpracovaných hodin, na jejichž základě je pak možné dané práce vyfakturovat. 

 U veřejných zakázek je často soutěžen záchranný archeologický výzkum včetně 

zemních prací, proto vznikají společnosti sdružující firmu na provádění zemních prací a 

oprávněné organizace pro provádění ZAV. Ne jinak je tomu i v případě veřejné zakázky 

„D35 Litomyšl – Janov, ZAV“, kde vznikla „Společnost pro realizaci D35 Litomyšl – Janov, 

ZAV“. V takovém případě pak vzniká nejen smlouva mezi společností pro realizaci ZAV a 

stavebníkem (v tomto případě ŘSD), ale také smlouvy mezi firmou provádějící zemní práce a 

oprávněnou organizací. Příklad takovéto smlouvy je v příloze G.   
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7 Závěr 

Cílem diplomové práci bylo popsání náležitostí provádění záchranného archeologického 

výzkumu v případě dopravních staveb ve smyslu zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové 

péči. A dále pak zhodnocení vlivu provádění záchranných archeologických výzkumů na proces 

plánování a realizace dopravních staveb. 

 V teoretické části diplomové práce byly popsány povinnosti stavebníka a oprávněné 

organizace s doplněním informací o nezbytné legislativě. Dále byly definovány základní pojmy 

spojené s provádění záchranných archeologických výzkumů a popsány typy a metody 

průzkumu. Byly zmapovány výzkumy v souvislosti s realizací dopravních staveb v období 

posledních deseti let ve východočeském regionu.  

Další část diplomové práce se pak zabývá analýzou záchranných archeologických 

výzkumů pro stavbu dálnice D35, včetně jejich vyhodnocení z hlediska finanční náročnosti. 

Poslední část práce je zaměřena na osobní účast na ZAV jedné z etap výstavby dálnice D35, 

konktrétně na úseku „D35 Litomyšl – Janov“. Součástí praktické části byla tedy analýza ZAV 

pro stavbu dálnice D35 a dále osobní účast na ZAV jedné z etap. Součástí praktické části byla 

tedy nejen teoretická příprava spočívající v nastudování dostupných podkladů, ale také odborné 

konzultace s archeologem a vlastní průzkum terénu. V závěru práce jsou pak shrnuty osobní 

zkušenosti a poznatky. 

 Ze zjištěných poznatků vyplývá, že pro všechny stavební činnosti je pro provádění ZAV 

důležitá především lokace. Tedy na jakém místě se stavba nachází. Jak již bylo zmíněno v 

kapitole 2.2 – území ČR se dělí do čtyř kategorií podle pravděpodobnosti výskytu 

archeologických nálezů. Pro archeologické výzkumy jsou podstatné tři z těchto kategorií. Od 

zařazení do těchto kategorií se odvíjí i následující činnosti spjaté se ZAV. Pokud se jedná 

například o pozemní komunikaci, která se celá nachází v ÚAN III, je pravděpodobnost výskytu 

archeologických nálezů minimální, ne však nemožná. V takovém případě bývá často 

přistoupeno k ZAV formou odborného dohledu. Naopak jedná-li se o pozemní komunikaci 

ÚAN I, je pravděpodobnost výskytu archeologických nálezů vysoká (téměř 100%). V takovém 

případě je pak prováděn předstihový ZAV.  

U dopravních staveb je pro ZAV obzvláště důležitý jejich rozsah. Může se totiž jednat 

jak o malý úsek účelové či místní komunikace, tak i o značný úsek silnice nebo dokonce o 

výstavbu dálnice. U staveb menšího rozsahu jako jsou polní cesty, příjezdové cesty k domům, 

firmám, mosty či modernizace křižovatek je typické, že se nacházejí pouze v jedné kategorii 

ÚAN. Tím je i stanovení rozsahu ZAV jednodušší. Na základě znalostí území či provedení 
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důkladné rešerše je tak možné stanovit, zda se bude jednat o ZAV prováděný formou odborného 

dohledu nebo o daleko náročnější předstihový výzkum. V případě staveb většího rozsahu jako 

je stavba nových či modernizace starých silnic, výstavba obchvatů a dálnic je pravděpodobné, 

že stavba zasáhne do území zařazených do různých kategorií ÚAN. Právě tato vlastnost je 

typická pro liniové stavby, tedy jak pro dopravní stavby, tak i pro inženýrské sítě. V případě 

staveb většího rozsahu je tak vždy na místě provedení předběžného zjišťovacího průzkumu či 

alespoň důkladné rešerše pro bližší specifikaci území, a tím i stanovení přesnějšího rozsahu 

ZAV. Na základě těchto poznání je pak možné vypracovat i podrobný projekt ZAV včetně 

případného harmonogramu předávaných jednotlivých ploch v případě nutnosti rozdělení 

výzkumu na jednotlivé etapy. 

Od rozsahu stavebních prací – tedy záboru stavby a dané lokace se odvíjí také časová a 

finanční náročnost ZAV. Například odborný dohled bez nálezů, popřípadě s ojedinělými nálezy 

zabere podstatně méně času než ZAV prováděný u výstavby nové silnice na území, kde je 

vysoká pravděpodobnost výskytu archeologických nálezů, popřípadě na území, kde doposud 

nedošlo k žádné stavební činnosti. Pokud se jedná o stavbu tzv. „na zelené louce“ jde o území, 

kde případné archeologické dědictví nebylo ještě nijak narušeno nebo pouze minimálně a může 

tak obsahovat cenné informace pro archeology. Naopak modernizace místní komunikace 

v centru města, je pro archeology často méně významná, jelikož zde značnou činností člověka, 

nejen stavební, došlo k výrazným zásahům do terénu a tím i k poškození či nenávratné ztrátě 

informací o kulturním dědictví. Výjimku tvoří pak stavby v památkových rezervacích, 

památkových zónách či v historických centrech měst. Od výše popsaných skutečností se pak 

odvíjí i potřebný čas pro ZAV. Časová náročnost archeologického výzkumu je dána tedy nejen 

rozsahem a zařazením staveniště do kategorie ÚAN, ale také tím, zda se jedná o stavbu 

v intravilánu či extravilánu.  

Finanční náročnost ZAV vyplývá ze všech dříve zmíněných aspektů. Je dána tedy 

rozsahem a druhem výzkumu, ale také použitými metodami a potřebnými analýzami. Jak již 

bylo řečeno v kapitole 3.3, většina dopravních staveb je hrazena stavebníkem, jelikož se jedná 

o stavby financované krajem, obcemi, státními příspěvkovými organizacemi nebo firmami 

(příjezdové komunikace). Financování stavebníkem je tedy u dopravních staveb častější než 

například u výstavby rodinných domů, kdy plátcem ZAV bývá samotná oprávněná organizace 

nebo ARÚ AV ČR. V neposlední řadě má na cenu vliv také harmonogram stavebních prací. 

V případě podcenění plánování stavby a nutnosti provádět ZAV v nevhodných klimatických 

podmínkách se do ceny promítne také zabezpečení přístřeší a zateplení.  
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 Z výše uvedeného je tedy patrný vliv ZAV na stavební záměr. Důležité je především 

včasné oznámení stavebního záměru, které poskytne oprávněné organizaci i stavebníkovi 

dostatek času k dalšímu jednání o dohodě o provedení ZAV, stanovení nezbytného rozsahu a 

předpokládané časové a finanční náročnosti výzkumu. Poskytnutím všech potřebných 

dokumentací a informací a zároveň poskytnutí dostatku času na přípravu a realizaci vzájemné 

spolupráce mezi stavebníkem a oprávněnou organizací provádět ZAV je zásadním krokem 

minimalizující ztráty stavebníka související s oddálením plánové realizace stavby. Při 

stavebním záměru je nutné téměř vždy, pokud se tedy nejedná o stavbu na vytěžených místech 

jako jsou pískovny či doly, počítat s prováděním záchranného archeologického výzkumu a 

s tím spojených povinností a finančních nákladů. Do procesu plánování a realizace dopravní 

stavby je tak nezbytné zahrnout i časovou a zejména finanční náročnost záchranného 

archeologického výzkumu. 
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Nálezová zpráva 
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Příloha C 

  



 

 

 



 

Příloha D 

 

 



 

 



 

 



 

 

 

 



 

Příloha E 

Obvyklé náklady na provedení ZAV – ARÚ AV ČR, Praha 2020 [49] 

Náklady na přípravnou fázi výzkumu:  

1) rešerše (zjištění údajů o nalezišti na základě archivních informací, geofyzikální průzkum, 

povrchový průzkum)  4000,- až 10000,- Kč/den  

2) dohled při skrývce + stanovení rozsahu následného ZAV:  

Do plochy 1 ha – 20000,- až 40000,- Kč 

Nad plochu 1 ha – 40000,- Kč na každý načatý hektar  

Náklady na provedení ZAV:  

1) liniové výkopy – dohled (převážně negativní zjištění)  

Do délky 500 m – 2000,- Kč  

Do délky 2000 m – 5000,- Kč  

Délka více než 2000 m – 5000,- Kč + 1000 Kč za každý další km  

2) liniové výkopy – dohled + dokumentace archeologických situací ve stěnách výkopů (v případě 

plošného výzkumu se náklady odvíjí od zkoumaného objemu):  

Do délky 500 m - 2000,- až 4000,- Kč/100 m  

Do délky 2000 m – 1000,- až 3000,- Kč/100 m  

Délka více než 2000 m - 1000,- až 2000,- Kč/100 m  

3) naleziště bez kulturních vrstev, tj. s objekty zahloubenými do podloží – kolísá podle množství 

archeologických objektů (jam, kůlových jam apod.) patrných po skrývce 

Do plochy 1000 m2 - 300000,- až 500000,- Kč  

Do plochy 5000 m2 (0,5 ha) – 1250000,- až 2000000,- Kč  

Do plochy 1 ha - 1750000,- až 3000000,- Kč  

Plocha 1 ha a více - 2000000,- až 3500000,- Kč/hektar  

4) ZAV v situacích, kde lze vypočítat podle objemu archeologických terénů (souvrství, rozsáhlé 

zahloubené objekty apod.):  

- stratigraficky méně náročné situace (např. málo členitá pravěká kulturní vrstva, nečleněné 

výplně rozsáhlých objektů) - 2000,- až 5000,- Kč/m3  

- stratigraficky složité nálezové situace (jádra středověkých měst, sakrální stavby, hrady, členitá 

pravěká kulturní souvrství apod.) - 5000,- až 8000,- Kč/m3  

- stratigraficky extrémně složité nálezové situace (vrcholně středověké hřbitovy, naleziště s 

hojnou přítomností materiálu z organických hmot) - 10000,- Kč/m 

Struktura nákladů ZAV: 

Terénní část: 60 - 70 %  

Zpracování (postexkavační fáze): 30- 40 % 

  



 

Příloha F 

Fotodokumentace průzkumu terénu z praktické části diplomové práce 

1. úsek - poblíž obce Sedliště 

 

Obrázek F 1:Vyznačený úsek 1 průzkumu terénu 

 

Obrázek F 2: Skrývka ornice podél stávající komunikace II/317 

 

Obrázek F 3: Skrývka ornice v trase budoucí D35  



 

 

Obrázek F 4: Pohled na úsek 1 terénního průzkumu směr Vysoké Mýto 

 

Obrázek F 5: Sonda vrstev podloží 

 

Obrázek F 6: Potenciální archeologická situace před exkavací 



 

 

Obrázek F 7: Potenciální archeologická situace před exkavací 

 

 

Obrázek F 8: Potenciální archeologická situace před 

exkavací 

 

Obrázek F 9: Potenciální archeologická situace před 

exkavací

 



 

2. úsek – v blízkosti obce Kornice 

 

Obrázek F 10: Vyznačený úsek 2 průzkumu terénu 

 

Obrázek F 11: Pohled na úsek 2 směr Vysoké Mýto 

 

Obrázek F 12: Provedená skrývka ornice na úseku 2 



 

 

Obrázek F 13: Místo zaniklé cesty 

 

Obrázek F 14: Skrývka ornice s potenciální archeologickou situací po exkavaci podél silnice III/36016 

 

Obrázek F 15: Pohled na deponie - metoda listování 



 

 

Obrázek F 16: Pohled na úsek 2 směr Janov se situacemi po exkavaci 

 

Obrázek F 17: Provedená skrývka, exkavace a pohled na deponie 

 

Obrázek F 18: Potenciální archeologická situace po exkavaci 



 

 

Obrázek F 19: Potenciální archeologické situace po exkavaci 

 

Obrázek F 20: Potenciální archeologická situace nebo možný vývrat stromu 

 

Obrázek F 21: Vyznačená potenciální archeologická situace 



 

 

Obrázek F 22: Provedená skrývka, označené potenciální archeologické situace a pohled směr Janov 

 

Obrázek F 23: Potenciální archeologická situace vyžadující poměrně hlubokou exkavaci 

 

Obrázek F 24: Potenciální archeologická situace po exkavaci 



 

 

Obrázek F 25: Potenciální archeologická situace po exkavaci 

 

Obrázek F 26: Potenciální archeologická situace po exkavaci 

 

Obrázek F 27: Potenciální archeologická situace po exkavaci 



 

 

Obrázek F 28: Potenciální archeologická situace během provádění exkavace 

 

Obrázek F 29: Potřebné nářadí terénního pracovníka 

 

Obrázek F 30: Vyznačená potenciální archeologická situace poměrně velkého rozsahu 
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